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Einladung zur Sitzung des Gemeinderats  
Am kommenden Montag, den 25. Oktober, um 18:30 Uhr, fin-
det im Saal des Dorfgemeinschaftshauses Tannheim  eine 
öffentliche Sitzung des Gemeinderats statt, zu der freundliche 
Einladung ergeht. 
Tagesordnung 
1.  Einbau von 4-stationären Lüftungsgeräten in der Grundschule 

Tannheim 
   - Honorarangebot vom Ingenieurbüro Fischer 
   - Weitere Vorgehensweise 
2.  Vergabe der Baugrundstücke im Baugebiet „Berkheimer Weg“ 

Bauabschnitt I 
3. Kommunaler Friedhof 
 - Anlage von weiteren Urnengräbern 
4.  Weiterentwicklung des Kreisfeuerwehrlöschverbandes  

Biberach – Neufassung der Verbandssatzung; Weisungsbe-
schluss 

5. Bürgerfragestunde 
6. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlichen Sitzungen
7. Genehmigung von Niederschriften 
8. Bekanntgaben und Anfragen 

Es schließt sich eine nichtöffentliche Sitzung an.  

gez. 
Wonhas  
Bürgermeister
 

Wichtige Informationen bei Teilnahme  
an der Gemeinderatssitzung am 25.10.2021 
Sehr geehrte Bürgerinnen und Bürger, 
um den Schutz von Besuchern, Gemeinderäten und Mitarbeitern 
bestmöglich zu gewährleisten, werden folgende Maßnahmen für 
die Sitzung getroffen: 
➢  Die Sitzung findet im Dorfgemeinschaftshaus Tannheim statt 

(Kronwinkler Straße 11), damit ein gegenseitiger Sicherheits-
abstand von 2 Metern eingehalten werden kann. 

➢  Es ist zwingend erforderlich, dass beim Betreten des Dorfge-
meinschaftshauses und während der Sitzung alle Besucher  
einen selbst mitgebrachten medizinischen Mundschutz/
FFP2-Maske tragen müssen. 

➢  Aufgrund der Inzidenzwerte, wird die Besucheranzahl auf 
40 Personen begrenzt,  um den einzuhaltenden Abstand zu 
gewährleisten. 

➢  Bitte nehmen Sie nur an der Sitzung teil, wenn Sie gesund 
sind, nicht zur Risikogruppe zählen und keine Vorerkrankun-
gen haben. Ebenfalls sollten Sie in den letzten 14 Tagen keinen 
Kontakt zu Kontaktpersonen oder Corona-Infizierten gehabt 
haben und sich auch nicht im Ausland aufgehalten haben. 

➢  Zum Schutz aller Sitzungsteilnehmer wäre es schön, wenn 
Sie geimpft oder genesen sind oder sich selbst Zuhause 
testen. 

Im Nachgang zur Sitzung wird selbstverständlich wieder ein aus-
führlicher Sitzungsbericht im Mitteilungsblatt und auf der Home-
page veröffentlicht. Vielen Dank für Ihr Verständnis.

  

Müllsammelaktion –  
unsere Gemeinde wird sauber! 
Dankeschön an alle Helfer 
Ein herzliches Dankeschön geht an alle Helferinnen und Hel-
fer, die am Samstag, den 16.10.2021 bei der 2. Müllsamme-
laktion des Landkreises Biberach mitgemacht haben. Es ist 
schön zu sehen, dass durch Ihre Hilfe unsere Gemeinde wie-
der ein Stück sauberer geworden ist. Ein besonderer Dank 
geht an alle Organisatoren, die diese Aktion so schön orga-
nisiert haben. 
Auf diesem Wege, möchten wir Sie auch auf eine nochmals 
größere Müllsammelaktion im Frühjahr 2022 hinweisen. Wir 
freuen uns auch dort wieder über Ihre zahlreiche Mithilfe. 

Wonhas 
Bürgermeister
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Quartiersentwicklung 2030  

Für mehr Lebensqualität  
Unser Tannheim 
 

Bü rgertische   
warum?    weshalb?  
 
Da sollte ich auf jeden F all teilnehmen, denn 
 

- so etwas hat es in Tannheim bisher noch nicht gegeben. 
- ich bin neugierig, was da alles besprochen wird und worüber ich informiert werde. 
- ich habe selber Ideen, Wünsche und Verbesserungsvorschläge. 
- ich möchte, dass sich Jung und Alt in unserer Gemeinde wohlfühlen und dass 
  alle mit dem Wohn- und F reizeitangebot zufrieden sind. 
- ich möchte mich gerne in unserem Dorf einbringen. 
- ich möchte mir nicht hinterher von Anderen sagen lassen:    
  „Da hast du etwas verpasst!“. 

 
Die Bürgertische finden ab dem 13. Sept. bis zum 16. Oktober statt. 
Ich kann zu allen oder nur zu einem Bürgertisch kommen. Durch die Teilnahme werde ich künftig 
nicht zu irgendwelchen Aktionen v erp f lichtet.  
 
Die Anmeldebögen und F ly er erhalten Sie im F oy er vor dem Bürgerbüro des R athauses. Weitere 
Infos finden Sie ebenfalls auf unserer Homepage unter www.gemeinde-tannheim.de unter der 
R ubrik /  Leben &  Wohnen /  Q uartiersentwicklung " Unser Tannheim"  
Wir verweisen auf die verlängerten Anmeldefristen zu den einzelnen Bürgertischen ( siehe 
Anmeldeformular auf der folgenden Seite) . 
 
Thomas Wonhas Gemeinderat Interessengemeinschaft Steuerungskreis  
Bürgermeister 
 
 

Liebe Bürgerinnen und Bürger, 
die Bürgertische sind nun beendet, ein herz-
liches Dankeschön an alle Teilnehmer für die 
aktive, konstruktive Mitarbeit. Diejenigen, die 
nicht dabei waren, wollen wir in einer Kurzfas-
sung über die Ergebnisse und weitere Maß-
nahmen informieren. Ausführliche Protokolle 
der 4 Abende sind auf der HOMEPAGE der 
Gemeinde einsichtbar. 
Im Bürgertisch A ging es um die Themen 
• Möglichkeiten der Begegnung und es Austausches, 
• Zukunft des Bürgerengagements und 
• Wohnen – Infrastruktur und Mobilität in Tannheim. 
In den Bereichen, in denen sich die Bürgergemeinschaft beteili-
gen kann, werden die ersten Schritte eingeleitet. 
Eine beachtlich große Gruppe von engagierten Mitbürgerinnen 
und Mitbürgern machen sich auf den Weg, zusammen und mit 
Unterstützung der kommunalen Vertreter folgende Projekte zu 
verwirklichen: 
•  Spiel- und Generationenplatz: Neugestaltung des Pausenho-

fes und weiterer öffentlicher Spielplätze 
•  Jugendprojekte: aus den Vorschlägen wird noch ausgewählt, 

welche Projekte an welchem Standort zu verwirklichen sind. 
•  Bürgergemeinschaft: niederschwellige Angebote zur Unter-

stützung unserer Bürger 
•  Rathausplatz: für die Nutzung des Grundstücks westlich des 

Rathauses wurden unter Berücksichtigung von immissions-
schutzrechtlichen Einschränkungen erste Ideen gesammelt, eine 
zügige Weiterführung in kommunaler Federführung ist geplant. 

•  Die Verbesserung weiterer infrastruktureller Bereiche wird in 
die Agenda aufgenommen, nach Prioritäten geordnet und wei-
terverfolgt. 

Für die Themen Mehrgenerationen-Wohnen, Service-Wohnen 
und ambulant betreute Wohngemeinschaften wurden bereits im 
Bürgertisch A Praxisbeispiele vorgestellt, diese Themen wur-
den jedoch schwerpunktmäßig in den Bürgertischen B und C 
behandelt. Über die Ergebnisse aus den Klausurtagen und wei-
tere Planungen werden wir Sie in den nächsten Mitteilungsblät-
tern informieren. 
-Fortsetzung folgt- 
Herzliche Grüße 
Thomas Wonhas, Bürgermeister 
Gemeinderat 
Interessengemeinschaft 
Steuerungskreis
 
Hinweis auf die Terminvereinbarung bei dem  
turnusmäßigen Wechsel der Wasserzähler 
Im Moment werden in vielen Haushalten die Wasserzähler turnus-
gemäß ausgewechselt. Hierzu hat die Gemeinde Tannheim zwei 
Mitarbeiter der Stadtwerke Memmingen beauftragt. 
Sollten Sie zum Zeitpunkt des Wasserzählerwechsels nicht 
Zuhause sein, wird Ihnen ein Zettel mit Kontaktdaten für eine 
Terminvereinbarung hinterlassen. 
Wir möchten Sie nochmals darauf hinweisen, dass Sie im Falle 
eines verpassten Besuches von einem der Mitarbeiter dringendst 
einen Termin vereinbaren, damit der Wasserzählerwechsel bal-
digst fertiggestellt werden kann. 
Wir bedanken uns für Ihre Mithilfe. 
Die Gemeindeverwaltung
 
Widerspruch gegen die Übermittlung  
von Daten an das Bundesamt für das  
Personalmanagement der Bundeswehr 
Nach § 58b des Soldatengesetzes können sich Frauen und Män-
ner, die Deutsche im Sinne des Grundgesetzes sind, verpflich-
ten, freiwilligen Wehrdienst zu leisten, sofern sie hierfür tauglich 
sind. Zum Zweck der Übersendung von Informationsmaterial 

übermitteln die Meldebehörden dem Bundesamt für das Perso-
nalmanagement der Bundeswehr aufgrund § 58c Absatz 1 Satz 
1 des Soldatengesetzes jährlich bis zum 31. März folgende Daten 
zu Personen mit deutscher Staatsangehörigkeit, die im nächs-
ten Jahr volljährig werden: Familiennamen, Vornamen und die 
gegenwärtige Anschrift. 
Die betroffenen Personen, deren Daten übermittelt werden, 
haben das Recht, der Datenübermittlung zu widersprechen.  
Der Widerspruch kann bei der Gemeinde Tannheim, Rathaus-
platz 1, 88459 Tannheim eingelegt werden. Bei einem Wider-
spruch werden die Daten nicht übermittelt. Der Widerspruch gilt 
bis zu seinem Widerruf.
 
Widerspruch gegen die Übermittlung von Daten 
aus Anlass von Alters- oder Ehejubiläen an  
Mandatsträger, Presse oder Rundfunk und gegen 
die Datenübermittlung an das Staatsministerium
Verlangen Mandatsträger, Presse oder Rundfunk Auskunft aus 
dem Melderegister über Alters- oder Ehejubiläen von Einwohnern, 
darf die Meldebehörde nach § 50 Absatz 2 Bundesmeldegesetz 
(BMG) Auskunft erteilen über Familiennamen, Vornamen, Doktor-
grad, Anschrift sowie Datum und Art des Jubiläums. 
Altersjubiläen sind der 70. Geburtstag, jeder fünfte weitere 
Geburtstag und ab dem 100. Geburtstag jeder folgende Geburts-
tag; Ehejubiläen sind das 50. und jedes folgende Ehejubiläum. 
Die Meldebehörde übermittelt darüber hinaus gemäß § 12 der Mel-
deverordnung dem Staatsministerium zur Ehrung von Alters- und 
Ehejubilaren durch den Ministerpräsidenten Daten der Jubilarin-
nen und Jubilare aus dem Melderegister. Davon umfasst sind zum 
Beispiel der Familienname, Vornamen, Doktorgrad, Geschlecht, 
die Anschrift sowie das Datum und die Art des Jubiläums. 
Die betroffenen Personen, deren Datenübermittelt werden, 
haben das Recht, der Datenübermittlung zu widersprechen. 
Der Widerspruch kann bei der Gemeinde Tannheim, Rathaus-
platz 1, 88459 Tannheim eingelegt werden. Bei einem Wider-
spruch werden die Daten nicht übermittelt. Der Widerspruch gilt 
bis zu seinem Widerruf. 

 
Wir gratulieren  

Wir gratulieren
 
 
Unsere Glückwünsche

Herrn Karl Gerhard Ku
2021. 
 
Herrn Erwin Mahle, Memminger Straße 113, zum 80. Geburtstag am 17. Oktober 2021
 
Die Gemeinde gratuliert
Gute, Gottes Segen, Gesundheit
 
Wonhas, Bürgermeister
 
 
Besuche der Alters- 
 
Liebe Alters- und Ehejubilare,
aufgrund der anhaltenden Ve
nun zunächst nicht mehr persönlich gratulieren.
Dies ist notwendig, um S
Ansteckungsgefahr so
Wir sind sicher, dass Sie Verständnis dafür haben.
Ihre Gemeindeverwaltung
 

Unsere Glückwünsche in diesen Tagen gelten: 
Den Eheleuten Walter und Edith Link, 
Königsberger Ring 16, 
zur Diamantenen Hochzeit am 21.10.2021. 

Die Gemeinde gratuliert dem Jubelpaar recht 
herzlich und wünscht ihm alles erdenklich Gute, 
Gottes Segen, Gesundheit und persönliches Wohlergehen. 
Wonhas, Bürgermeister 
  
Besuche der Alters- und Ehejubilare 
Liebe Alters- und Ehejubilare, 
aufgrund der anhaltenden Verbreitung des Corona-Virus wird 
Ihnen der Bürgermeister nun zunächst nicht mehr persönlich 
gratulieren. 
Dies ist notwendig, um Sie weiter zu schützen sowie die Ausbrei-
tung und Ansteckungsgefahr so weit als möglich zu minimieren 
und zu verlangsamen. 
Wir sind sicher, dass Sie Verständnis dafür haben. 
Ihre Gemeindeverwaltung

 

F���������� F�������� T�������

Feuerwehrprobe 
Am Montag, den 25. Oktober 2021, findet um 20:00 Uhr eine 
Probe für den Zug 1 statt. 
Ich bitte um Beachtung!! 
Der Kommandant 
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Baubedingte Fahrplanänderungen zwischen Aulendorf und Bad Waldsee 

30. Oktober – 21. November 2021
Arbeiten an einem Bahnübergang

Streckensperrung zwischen: 
Aulendorf und Bad Waldsee× 

Sigmaringen – Aulendorf – Kißlegg 
Württemberg-Allgäu-Bahn

Ihre Informationsmöglichkeiten 

Internet bauinfos.deutschebahn.com 

Apps DB Navigator 

Kundendialog Telefon 0711 2092-7087 
DB Regio 

 Ersatzverkehr 

Herbertingen,
Sigmaringen

Kißlegg

Hergatz,
Lindau

Leutkirch,
Memmingen



Ravensburg

Biberach (Riß), 
Ulm
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VHS Illertal
Tel.: 07354-934 661, Neue Fax-Nummer: 07354-931899,
E-Mail: vhs.Illertal@t-online.de 
Geschäftszeiten: 
Montag, Dienstag und Freitag: 9.00 bis 11.30 Uhr, Montag und 
Donnerstagnachmittag von 15 - 17 Uhr, mittwochs geschlossen. 
Ihre Anmeldungen können Sie telefonisch, auch auf den AB, 
schriftlich per Post oder E-Mail an uns senden.

Voraussetzung für die Teilnahme an den Kursen der Vhs sind die 
AHA-Regeln (Hygieneanforderungen und Mindestabstand, Hygi-
enekonzept, Kontaktdatenerhebung, Maskenempfehlung einzu-
halten, die 3 Gs (Kinder ausgenommen) Infos dazu gibt es auf 
der Homepage oder bei uns im Büro der vhs. 
Kurse beginnen und es sind noch Plätze frei: 
Freitag, 22.10.2021 
Neues aus der Original Thailändische Küche –Curryvariatio-
nen -  (Pimphawan Ebinger), 1 Abend, 18 – 22 Uhr, 
23 Euro + Lebensmittelkosten, Veranstaltungsort bitte im Büro 
der vhs anfragen 
Samstag 23.10.2021 
Lieblingsmotive perfekt fotografieren (Karl Wobig), 1 Termin, 
9 – 17 Uhr, 42 Euro, Rathaus Erolzheim, 2.OG 
große Sitzungssaal, Eingang Nord Haupteingang 
Mittwoch 03.11.2021 
Holzschnitzen wie Michl von Lönneberga (Rupert Willburger), 
1 Termin, 14 – 17 Uhr, 29 Euro + Materialkosten, Michael-von-
Schule Kirchdorf, Eingang Nord, Lehrerparkplatz, Hauptstrasse 
51. Werkraum, UG, neues Schulgebäude, Eingang Nord 
Montag 08.11.2021 
Manipulationen wahrnehmen, durchschauen und entschär-
fen  (Iris Espenlaub), 1Termin, 18:30 – 21:30 Uhr, 19 Euro, Rat-
haus Erolzheim, Marktplatz 7, Sitzungssaal klein, 1 OG, Eingang 
Nord Haupteingang 
Donnerstag 11.11.2021 
Small talk (Heidrun Edel), 1 Abend, 18:30 – 21:30 Uhr, 19 Euro, 
Rathaus Erolzheim, Marktplatz 7, Sitzungsaal groß, 2.OG, Ein-
gang Nord Haupteingang 
Samstag 13.11.2021 
3D – Weihnachtskarten  (Isabel Gaus), Kinder und Jugendliche  
(9 Euro) / Erwachsene (12 Euro), 1 Termin, 14:00 – 17:00 Uhr, 
Realschule Erolzheim, Schülercafe, Haupteingang 
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Corona-Schutzimpfung 
Weitere Impfaktion an den Schulen des Landkreises Biberach 
Auch nach Schließung des Kreisimpfzentrums wird den Schüle-
rinnen und Schülern sowie den Lehrkräften im Landkreis Biberach 
die Möglichkeit gegeben, sich an ihrer Schule gegen das Coro-
na-Virus impfen zu lassen. Neben Erstimpfungen können auch 
Zweitimpfungen als auch Auffrischungsimpfungen durchgeführt 
werden, sofern die Voraussetzungen vorliegen. Die Impftermine 
werden an folgenden Schulen angeboten. 
In Biberach wird an folgenden Schulen eine Impfung angeboten: 
-  Mittwoch, 27. Oktober 2021, 8 bis 11 Uhr am Kreis-Berufs-

schulzentrum, Leipzigstraße 11 
-  Mittwoch, 27. Oktober 2021, 10.30 bis 14 Uhr in der Gebhard-

Müller-Schule, Leipzigstraße 25 
In Riedlingen wird folgende Impfaktion angeboten: 
-  Donnerstag, 28. Oktober 2021, 8 bis 11 Uhr, in der Beruflichen 

Schule Riedlingen, Zwiefalter Straße 50 
Schülerinnen und Schüler unter 16 Jahren benötigen eine Ein-
verständniserklärung der Erziehungsberechtigten. Mitzubringen 
sind Personalausweis, Versichertenkarte und möglichst ein gül-
tiger Impfausweis. 
Externe, die von diesem Impfangebot ebenfalls Gebrauch machen 
möchten, werden gebeten, sich bei den jeweiligen Schulsekreta-
riaten telefonisch anzumelden. 

Winterdienst 2021/2022 
Gut für den Winterdienst gerüstet 
Wenn es nach den Straßenmeistereien des Landkreises Biberach 
ginge, dann könnte der Winter kommen. Sie sind sehr gut darauf 
vorbereitet. Die Salzlager sind voll, die Fahrzeuge sind montiert 
und die Mitarbeiter in die anstehenden Winterdienstaufgaben ein-
gewiesen. Davon konnte sich Landrat Dr. Heiko Schmid bei sei-
nem heutigen Besuch (Donnerstag, 14. Oktober) der Laupheimer 
Straßenmeisterei überzeugen. 
82 Straßenwärter des Kreises sorgen dafür, dass in den kommen-
den Wochen und Monaten Kreis-, Landes- und Bundesstraßen 
eis- und schneefrei bleiben. Sie sind für 1.115 Kilometer Straßen 
im Landkreis zuständig. Sie setzen dafür 15 eigene Winterdienst-
fahrzeuge ein und 22 Fahrzeuge werden zusätzlich angemietet. 
Wenn es notwendig ist, rücken sie bereits um 2.30 Uhr aus und 
ein Winterdiensteinsatz kann auch bis spät in die Nacht dauern. 
Die Salzlager an den Standorten sind derzeit mit 4.900 Tonnen Streu-
salz und 240.000 Liter Calcium-Chlorid-Lösung gefüllt. Ob diese 
Mengen diesen Winter ausreichen, wird sich zeigen. 412 Mal musste 
der Winterdienst 2020/21 ausrücken und verbrauchte dabei 10.300 
Tonnen Streusalz. Dabei fielen Kosten von 2,8 Millionen Euro an.
 
Die Kommunale Beauftragte für die Belange von 
Menschen mit Behinderung informiert:  
Informations-, Beratungs- und Beschwerdestelle (IBB) berät 
Menschen mit einer psychischen Erkrankung und deren 
Angehörige 
Im Landkreis Biberach gibt es die Möglichkeit für Menschen mit 
einer psychischen Erkrankung und deren Angehörige, sich an die 
Informations-, Beratungs- und Beschwerdestelle (IBB) zu wenden. 
Die Stelle berät unabhängig, vertraulich und kostenfrei. Die Stelle 
setzt sich aus Menschen mit Psychiatrie-Erfahrung, Angehö-
rigen, einer Person mit professionel-lem Hintergrund und dem 
Patientenfürsprecher zusammen. Die IBB-Stelle infor-miert über 
Angebote im Landkreis und kümmert sich um Beschwerden von 
Men-schen im Zusammenhang mit Behandlung und Betreuung. 
Anfragen, Termin- und Ortvereinbarung und weitere Infos über: 
Homepage: www.ibb-bc.de, E-Mail: info@ibb-bc.de, Telefon: 
07351 34951300 Anrufbeantworter (die IBB ruft zurück). 
 
Die Wirtschaftsförderung informiert: 
IHK Ulm berät Existenzgründer 
Für künftige Unternehmensgründer bietet die IHK Ulm am Donners-
tag, 28. Oktober 2021, im Biberacher Landratsamt einen Beratungs-
tag an. Die Beratungsgespräche finden zwischen 9 und 17 Uhr in der 
Rollinstraße 9, 3. Obergeschoss, Zimmer 3.06, statt. In Zusammen-
arbeit mit dem Landkreis Biberach und der Stadt Biberach bietet die 
Industrie- und Handelskammer (IHK) Ulm allen Gründungswilligen 
aus dem Landkreis die Möglichkeit, sich vor Ort beraten zu lassen. 
Michael Reichert, Existenzgründungsberater des StarterCenters 
der IHK, steht für Gespräche zur Verfügung. Im Stundentakt kön-
nen Projekte aus dem gewerblichen Sektor sowie dem Handel- 
und Dienstleistungsbereich besprochen werden. 
Unerlässliche Vorbereitungsmaßnahmen, erfolgsbestimmende 
Faktoren sowie Chancen und Risiken der Existenzgründung wer-
den individuell erläutert. 
Die Beratungstermine werden in Absprache mit Jutta Raith, Star-
terCenter, Starthilfe und Unternehmensförderung, IHK Ulm, ver-
einbart (Telefon: 0731 173-250, E-Mail raith@ulm.ihk.de). Weitere 
Informationen zur Existenzgründung können unter www.ulm.
ihk24.de abgerufen werden. Außerdem bietet das StarterCenter 
der IHK Ulm täglich Online-Beratungen an.
 
Messe aktiv50plus:  
Bewerbungsfrist für Aussteller läuft bis Freitag, 19. Novem-
ber 2021 
Für Freitag, 8. April 2022 ist auf dem Gigelberg in Biberach die 
erste „messe aktiv50plus“ nach Corona geplant. Unternehmen 
und Initiativen aus dem Landkreis können sich ab sofort bis Frei-
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tag, 19. November 2021 als Aussteller bewerben. Der Anmelde-
bogen und der Flyer zum Jubiläum „20 Jahre Messe aktiv 50plus“ 
sind unter www.messeaktiv50plus.de hinterlegt. Ansprechpart-
ner für Aussteller ist die Diakonische Bezirksstelle Biberach, 
Karl-Heinrich Gils, Telefon 07351 1502-50 oder per E-Mail an  
gils@diakonie-biberach.de 
Im laufenden Jahr fand die Messe aktiv50plus aufgrund der 
Coronapandemie online statt. Insgesamt gehörten elf Online-Vor-
träge zum Programm der diesjährigen Messe. 150 Teilnehmerin-
nen und Teilnehmer besuchten einen oder mehrere der Vorträge 
und gaben überwiegend positive Rückmeldungen. Auf der Web-
site www.messeaktiv50plus.de stehen die Grußworte von Land-
rat Dr. Heiko Schmid und Oberbürgermeister Norbert Zeidler 
sowie ein Teil der Vorträge zu wichtigen Gesundheitsthemen 
und zum öffentlichen Personennahverkehr weiterhin bereit. Das 
Organisationsteam der Messe empfiehlt Interessierten, die kei-
nen Internetzugang haben, Kinder, Enkel oder Bekannte anzu-
sprechen, um die Videos gemeinsam anzusehen. 
Die Referentinnen und Referenten kommen aus der Region und 
sind dadurch für Fragen erreichbar.

 
Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Aktionen rund um die Apfelausstellung 
Am Sonntag, 24. Oktober 2021 von 10 bis 16 Uhr dreht sich 
im Oberschwäbischen Museumsdorf Kürnbach alles um den 
Apfel: Von Führungen über Apfelsaft pressen bis hin zu Baste-
langeboten und Ausstellungen können sich die Besucherinnen 
und Besucher auf ein buntes Programm rund um die Paradies-
frucht freuen. 
Die Besucherinnen und Besucher erleben an der Saftpresse, 
wie aus den Früchten Apfelsaft wird. Der Imkerverein erklärt 
fachkundig, wie wichtig die Arbeit der Bienen für eine erfolg-
reiche Apfelernte ist und die Kinder stellen mit den Imkern ihre 
eigene Wachskerze her. Bei Franz Fiesel können die Besu-
cherinnen und Besucher Holztiere basteln. Und am Stand von 
Ilona Werner gibt es Selbstgemachtes aus den Früchten des 
Herbsts für zuhause. 
  
Seniorinnen und Senioren machen Theater 
Die Seniorentheatergruppe des Oberschwäbischen Museums-
dorfs Kürnbach bietet am Sonntag, 24. Oktober 2021 ein letztes 
Mal ihr Theaterstück „‚S Leba eba“ dar. Sie nehmen die Zuschau-
erinnen und Zuschauer mit auf eine Erinnerungsreise in die Ver-
gangenheit. Das Theaterstück beginnt um 14 Uhr und ist im 
Museumseintritt enthalten. Die Aufführung findet im Freien und 
deshalb nur bei gutem Wetter statt. 
  
Führung über die Streuobstwiese 
Apfelbegeisterte kommen voll auf ihre Kosten: Die Lokalsorten-
ausstellung in der Ziegelhütte informiert über die verschiedenen 
Äpfel, die in der Region heimisch sind. Im Tanzhaus können die 
Besucherinnen und Besucher außerdem den 2020 vertrockne-
ten Jakob-Fischer-Urbaum bewundern. Diesem hat der Künst-
ler Bernhard Schmid ein neues Leben geschenkt. Zudem bietet 
Michael Ege eine Führung über die Streuobstwiese an. 
Die etwa einstündige Führung beginnt um 11 Uhr. Es wird um 
Anmeldung unter www.museumsdorf-kuernbach.de oder tele-
fonisch unter 07351 52-6784 gebeten. 
Eine Sortenbestimmung kann dieses Jahr coronabedingt nicht 
stattfinden.
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katholisch
Kirchliche Nachrichten 

www.se-rot-iller.drs.de
Homepage der SE Rot-Iller:

Das Pastoralteam der Seelsorgeeinheit Rot-Iller 
Pfarrer P. Johannes-Baptist Schmid O.Praem. 
(freier Tag: Donnerstag) 
Tel. 08395 / 93699-11 
E-Mail: johannes-baptist.schmid@drs.de 
Pfarrvikar Gordon Asare 
(freier Tag: Montag; beim Studium: Dienstag u. Mittwoch) 
Tel. 08395 / 93699-16 
E-Mail: GordonAsare@yahoo.com 
 Gordon.Asare@drs.de 
Pastoralreferentin H. Weiß 
(freier Tag: Montag) 
Tel. 08395 / 93699-12 
E-Mail: Hildegard.Weiss@drs.de 
Pfarrer i.R. Günter Hütter: Tel. 08395 / 9369181 
Pfarrer i.R. Paul Notz: Tel. 07354 / 9373660 
  
Kath. Pfarramt St. Verena, Rot a.d. Rot 
Klosterhof 5/1 
(Zentrales Pfarramt für die Seelsorgeeinheit) 
Pfarrbüro: I. Schmidberger 
Tel. 08395 / 93699-0, Fax 08395 / 93699-20 
E-Mail: StVerena.RotanderRot@drs.de 
Öffnungszeiten: Montag 10.00 - 12.30 Uhr 
 Mittwoch 10.00 - 12.30 Uhr 
 Donnerstag 14.00 - 18.00 Uhr 
Kath. Pfarramt St. Konrad, Berkheim 
Pfarrbüro: M. Denz 
Tel. 08395 / 1248, Fax 08395 / 93100 
E-Mail: StKonrad.Berkheim@drs.de 
Öffnungszeiten: Montag 14.30 - 16.30 Uhr 
 Donnerstag 09.00 - 11.30 Uhr 
  
Kath. Pfarramt St. Martin, Tannheim 
Pfarrbüro: F. Hecker 
Tel. 08395 / 2348, Fax 08395 / 7834 
E-Mail: StMartinus.Tannheim@drs.de 
Öffnungszeiten: Mittwoch 17.30 - 19.00 Uhr 
  
Kath. Pfarramt St. Kilian, Ellwangen 
Pfarrbüro: H. Föhr 
Tel. u. Fax 07568 / 241 
E-Mail: pfarramt-ellwangen@web.de 
Öffnungszeiten: Mittwoch 09.00 - 10.00 Uhr 
  
Kath. Pfarramt St. Petrus, Haslach 
Pfarrbüro: A. Schäle 
Tel. 08395 / 2394 
E-Mail: StPetrusinKetten.Haslach@drs.de 
Öffnungszeiten: Mittwoch 16.30 - 18.00 Uhr 
  

Beerdigungsbereitschaft 24. – 31. Okt 2021 
Pfr. Gordon Asare, Tel. 08395 - 93699-16

  
Impuls (Gebet zum Weltmissionssonntag) 
O Herr, halt´ uns geborgen in deinen Händen. 
Mit Zärtlichkeit umschlossen von allen Seiten. 
In deinem Schutz erwachen Vertrauen und Kraft. 
Und wir werden nicht müde, das Gute zu tun. 
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O Herr, form´ unsere Hände zu einem Gebet. 
Mit Gesten loben wir dich über Grenzen hinweg. 
Gemeinsam strecken wir uns aus nach dir. 
Und wir werden nicht müde, das Gute zu tun. 
  
O Herr, beweg´ unsere Hände entschlossen im Tun. 
Mit unseren Händen baust du dein Haus. 
Gemeinsam bewohnen wir diese Welt. 
Und wir werden nicht müde, das Gute zu tun. 
Katharina Bosl von Papp
  

Gottesdienstordnung SE Rot-Iller
  
Samstag, 23. Oktober – Hl. Johannes von Capestrano 
15.30 Uhr Rot  Trauung von Selim u. Sonja Altinsoy, geb. 

Birk 
19.00 Uhr Ellw Vorabendmesse (f. Bruno Welte) 
Sonntag, 24. Oktober – 30. Sonntag im Jahreskreis –  
Weltmissionssonntag 
09.00 Uhr Hasl  Eucharistiefeier (f. Wilfried u. Ingrid Hofstetter, 

wir gedenken auch Hans  Hofstetter, Ewald 
Hofstetter, Maria u. Siegfried Wurm, Brun-
hilde u. Albert Hammer, Franz u. Heidi Wurm) 

10.15 Uhr Rot  Eucharistiefeier (Herbert u. Roland Marquardt, 
wir gedenken auch der verst. Angeh. d. Fam. 
Polzin u. Marquardt, Waltraud Schneider, 
Rosa Linder u. verst. Angeh., Aloisia u. Josef 
Kling) 

10.15 Uhr Berk Eucharistiefeier 
10.15 Uhr Tann Wort-Gottes-Feier 
11.30 Uhr Berk Taufe von Willi Ernle u. Nils Kunz 
18.30 Uhr Bonl Rosenkranz um das Ende der Pandemie 
Montag, 25. Oktober 
16.00 Uhr Berk Oktoberrosenkranz 
Dienstag, 26. Oktober – Hl. Gilbert, Prämonstratenser 
07.40 Uhr Tann Schülergottesdienst 
17.00 Uhr Tann Rosenkranz 
19.00 Uhr Rot  Eucharistiefeier (2. hl. Messopfer f. Rudolf  

Badstuber, wir gedenken auch Alois, Paula  
u. Hermann Badstuber) 

Mittwoch, 27. Oktober  
07.40 Uhr Berk Schülergottesdienst 
08.25 Uhr Hasl Rosenkranz 
09.00 Uhr Hasl Morgenlob 
16.00 Uhr Berk Oktoberrosenkranz 
19.00 Uhr Trui  Eucharistiefeier (f. Paula u. Benedikt Sauter,  

wir gedenken auch Alois u. Walburga Demmel)
Donnerstag, 28. Oktober – Hl. Apostel Simon u. Judas 
07.30 Uhr Rot Schülergottesdienst 
Freitag, 29. Oktober  
07.45 Uhr Hasl Schülergottesdienst 
10.30 Uhr Tann Eucharistiefeier 
16.00 Uhr Berk Oktoberrosenkranz 
17.00 Uhr St.Joh  Rosenkranzandacht 
17.00 Uhr Tann Rosenkranz 
18.30 Uhr Bonl Oktoberrosenkranz 
Samstag, 30. Oktober – Hl. Johannes von Capestrano 
19.00 Uhr Berk  Vorabendmesse (2. hl. Messopfer f. Wil-

helmine Gawaz, wir gedenken auch verst. 
Angeh. d. Fam. Gawaz, Georg Ruf, Pfarrer 
Josef Mendel u. verst. Angeh.) 

Sonntag, 31. Oktober – 31. Sonntag im Jahreskreis – Ende 
der Sommerzeit 
09.00 Uhr Hasl Wort-Gottes-Feier 
10.15 Uhr Rot  Eucharistiefeier (2. hl. Messopfer f. Genovefa 

Kurrat, wir gedenken auch Erich Kurrat, The-
resia Angele, Elmar Göppel, Alfons Frener, 
Paula u. Xaver Frener, Otto u. Rosmarie Fre-
ner, Rosa u. Johann Bär) 

10.15 Uhr Tann  Eucharistiefeier (f. d. Leb. u. Verst. der SE, wir 
gedenken auch Hildegard u. Herbert Guter u. 

verst. Angeh., Siegfried Fakler, Rosa, Helga 
u. Josef Fakler u. verst. Angeh., Markus 
Brändle) 

10.15 Uhr Ellw  Eucharistiefeier (f. Maria u. Erwin Kratten-
macher, wir gedenken auch Maria u. Günter 
Bruchmüller) 

11.30 Uhr Tann Taufe von Lena Katharina Weber 
16.00 Uhr Berk  Musikalische Andacht im Gedenken an Abt 

Nikolaus Betscher 
18.30 Uhr Bonl Rosenkranz um das Ende der Pandemie 
Montag, 1. November – Hochfest Allerheiligen 
08.45! Uhr Hasl Hochamt 
08.45! Uhr Tann Hochamt 
10.15 Uhr Rot Hochamt (f. d. Leb. u. Verst. der SE) 
10.15 Uhr Berk Hochamt 
10.15 Uhr Ellw Hochamt, anschl. Gräbersegnung 
13.15 Uhr St.Joh  Rosenkranz 
13.15 Uhr Berk Rosenkranz 
14.00 Uhr St.Joh   Andacht mit Gräbersegnung auf d. Friedhof 

(Bläser) 
14.00 Uhr Berk Andacht mit Gräbersegnung auf d. Friedhof 
14.00 Uhr Tann  Andacht mit Gräbersegnung auf d. Friedhof 

(Bläser) 
14.15 Uhr Hasl Rosenkranz 
15.00 Uhr Hasl Andacht mit Gräbersegnung auf d. Friedhof 
 

Ministrantenplan Tannheim 
Sonntag, 24.10.  
10.15 Uhr Wort-Gottes-Feier 
 Lukas Imhof - Anton Resch 
Dienstag, 26.10. 
07.40 Uhr Schülermesse 
 Lina Kraemer - Vincent Ernle 
Sonntag 31.10. 
10.15 Uhr Eucharistiefeier 
 Pius Graf - Daniel Kohler 
 Alexander Schmaus - Markus Gümbel 
Montag 01.11.  
08.45 Uhr Hochamt 
 Viola Frank - Alina Langer 
 Franziska und Michael Wiest 
14.00 Uhr Andacht Gräbersegnung 
 Elisabeth und Franziska Zinser 
  

Hinweise zum Schutzkonzept
  
•  Die Abstandsregel von 1,5 Metern gilt weiterhin. Verwandte in 

gerader Linie (Eltern, Kinder, Enkel) und in Seitenlinie (Geschwis-
ter und deren Nachkommen) werden nicht getrennt. 

•  Es muss im Gottesdienst eine sog. medizinische Maske getra-
gen werden. 

•  Gemeindegesang (mit Maske) ist möglich. Bitte bringen Sie Ihr 
eigenes Gotteslob mit. 

•  Alle Gottesdienstbesucher müssen namentlich und mit Telefon-
nummer erfasst werden. Zettel zum Ausfüllen liegen aus bzw. 
sind auf der Homepage zu finden. Bitte achten Sie auch beim 
Verlassen der Kirche auf die Abstände! 

•  Für Beerdigungen auf dem Friedhof gibt es keine Teilnehmerbe-
grenzung mehr, jedoch gilt weiterhin die Teilnehmererfassung. 
Für die Teilnehmererfassung sind die Angehörigen verantwort-
lich. Für ein Requiem, das zuvor gefeiert wird, gilt weiterhin das 
Hygienekonzept der Kirche mit den Platzkarten (in der Regel 
100 Stück). Diese werden beim Trauergespräch ausgegeben. 

 

Informationen
  
Erstkommunion 2022 
Alle Eltern der Kinder, die aktuell die 3. Klasse der Grundschule 
besuchen, sind sehr herzlich zu den Elternabenden für die Erst-
kommunion 2022 eingeladen. 
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Diese finden aufgrund der Corona-Situation auch heuer in den 
Kirchen statt: 
Am Montag, 15. November, 19.00 Uhr für die Kirchengemeinden 
Berkheim und Tannheim in der Pfarrkirche St. Martin in Tannheim. 
Am Mittwoch, 17. November, 18.30 Uhr für die Kirchengemeinde 
Rot in der Pfarrkirche St. Verena in Rot. 
Am Mittwoch, 17. November, 20.15 Uhr für die Kirchengemein-
den Ellwangen und Haslach ebenfalls in der Pfarrkirche St. Verena 
in Rot. 
Das Anmeldeformular zur Erstkommunion finden Sie auf der 
Homepage der Seelsorgeeinheit (www.se-rot-iller.drs.de). Bitte 
füllen Sie dieses baldmöglichst aus und geben es bis spätestens 
9. November im Pfarramt ab. 
  
Firmvorbereitung 
Liebe Firmlinge, unser erstes Treffen findet statt: 
in Rot am Freitag, 22, 10. um 14.30 Uhr/18.30 Uhr im Pfarrhaus, 
in Tannheim am Freitag, 22. 10. um 16.30 Uhr im Gemeindehaus, 
in Berkheim am Samstag, 23. 10. um 09.00 Uhr im Pfarrstadl, 
in Haslach am Samstag, 23. 10. um 11.00 Uhr im Schwesternhaus 
und in Ellwangen am Samstag, 23.10. um 17.00 Uhr im Pfarrhaus. 
Bis dann! 
  
Abt-Nikolaus-Betscher-Gedenken 
Im vergangenen Jahr 2020 wäre am 31. Oktober der 275. Geburts-
tag des letzten Reichsprälaten der Prämonstratenser-Abtei Rot, 
von Abt Nikolaus Betscher, gewesen. Ein damals geplantes Kon-
zert konnte aufgrund der angespannten Corona-Situation nicht 
stattfinden. So wollen wir in diesem Jahr an seinem Geburts-
tag, dem Sonntag, 31.10.2021, in einer Musikalischen Andacht 
um 16.00 Uhr in seiner Heimatgemeinde Berkheim an ihn erin-
nern sowie sein musikalisches Schaffen ehren. Zuvor findet um 
14.00 Uhr im Pfarrstadel Berkheim die öffentliche Mitgliederver-
sammlung der „Abt Nikolaus Betscher Gesellschaft e.V.“ statt. 
Zur Versammlung und zur musikalischen Gedenkandacht ergeht 
herzliche Einladung! 
  
Allerheiligen – Allerseelen 2021 
Aufgrund der weiterhin gültigen Hygienekonzepte mit den  
1,5 Metern Abstand ist es nicht sinnvoll, am Allerheiligentag in 
den Pfarrkirchen die gewohnten Andachten abzuhalten, da der 
Platz zu begrenzt ist. Daher werden die kurzen Andachten direkt 
auf den Friedhöfen stattfinden. Anschließend werden die Gräber 
gesegnet. Zuvor kann jedoch an manchen Orten der Rosenkranz 
in der Kirche gebetet werden. 
Folgende Termine sind vorgesehen: 
Rot:  14.00 Uhr Andacht auf dem Friedhof (zuvor um 13.15 Uhr 
Rosenkranz in der Bruderschaftskirche St. Johann) 
Berkheim:  14.00 Uhr Andacht auf dem Friedhof (zuvor um  
13.15 Uhr Rosenkranz in der Pfarrkirche) 
Tannheim:  14.00 Uhr Andacht auf dem Friedhof 
Ellwangen:  ca. 11.00 Uhr (nach dem Hochamt): Andacht auf 
dem Friedhof 
Haslach:  15.00 Uhr Andacht auf dem Friedhof (zuvor um  
14.15 Uhr Rosenkranz in der Pfarrkirche) 
In Illerbachen wird die Gräbersegnung am Sonntag, 7.11. 
um 14.00 Uhr direkt auf dem Friedhof gefeiert, zuvor ist um  
13.30 Uhr Rosenkranz in der Kirche. 
Bitte beachten Sie, dass auch auf dem Friedhof die Abstandsre-
gel gilt. Wo der Abstand nicht eingehalten werden kann, besteht 
Maskenpflicht. 
Am Abend des Allerseelentages (2.11.) wird es in St. Johann in 
Rot und in der Pfarrkirche in Tannheim jeweils um 19.00 Uhr ein 
Feierliches Requiem für die Verstorbenen geben. 
  
Taufsonntage in der Seelsorgeeinheit Rot-Iller 
Tauffeiern können (sofern die Inzidenz stabil unter 200 liegt) unter 
Berücksichtigung aller Vorsichtsmaßnahmen (Abstand, Hygiene...) 
mit maximal zwei Kindern stattfinden. 
Sonntag, 21. November 2021, 11.30 Uhr in Ellwangen 
Sonntag, 21. November 2021, 11.30 Uhr in Haslach 
Sonntag, 05. Dezember 2021, 11.30 Uhr in Rot 

Sonntag, 12. Dezember 2021, 11.30 Uhr in Berkheim 
Sonntag, 19. Dezember 2021, 11.30 Uhr in Tannheim 
Sonntag, 09. Januar 2021, 11.30 Uhr in Ellwangen 
Sonntag, 16. Januar 2021, 11.30 Uhr in Haslach 
Sonntag, 29. Januar 2021, 11.30 Uhr in Rot 
Wenn Sie Ihr Kind an einem dieser Sonntage taufen lassen 
möchten, melden Sie sich bitte ca. 4 Wochen vorher telefonisch  
(08395 - 936990) im Pfarramt Rot zu den üblichen Bürozeiten. Die 
Taufgespräche werden individuell vereinbart. Auch ist es möglich, 
Ihr Kind in einem Sonntagsgottesdienst taufen zu lassen. Neh-
men Sie dazu bitte Kontakt mit P. Johannes auf. 
  

Adventskalender Bestellservice 
der Ministranten 
Wir Ministranten möchten auch in diesem 
Jahr wieder eine Adventskalendersammel-
bestellung für Sie durchführen. 

Der Kalender mit dem Titel „Auszeit fur die Seele“ vom Vivat 
Verlag beginnt am 1. Adventssonntag und endet am 2. Weih-
nachtsfeiertag. Er lädt ein, sich jeden Tag einen kleinen Moment 
der inneren Einkehr zu gönnen. 

Der Preis beträgt 6 €. 
Wir werden Ihre Bestel-
lung telefonisch ent-
gegennehmen und die 
Kalender rechtzeitig zum 
1. Advent zu Ihnen nach 
Hause liefern. 
Bitte geben Sie Ihre 
Bestellung bis zum 10. 
November 2020 bei 
Familie Frank unter der 

Telefonnumer 934710 auf. 
Wir hoffen Ihnen damit eine Freude machen zu können. 
Herzliche Grüße von den Tannheimer Ministranten 

Aufruf der deutschen Bischöfe zum Weltmissionssonntag 
2021 
Liebe Schwestern und Brüder, 
„Last uns nicht müde werden, das Gute zu tun“ (Gal 6,9), schreibt 
Paulus, der Völkerapostel, an die Gemeinden in Galatien. Dies ist 
auch das Leitwort für den Monat der Weltmission 2021. Lasst uns 
Gutes tun: Dieses Wort ist damals wie heute die Aufforderung zu 
einem Leben in Geschwisterlichkeit. 
Es gehört Mut dazu, auf Menschen zuzugeben und Brücken zu 
bauen. Die Aktion der Missiowerke zeigt an den Beispielen von 
Nigeria und dem Senegal, was alles möglich ist, wenn Menschen 
aus diesem Geist heraus handeln. Beide Länder sind stark von 
der Corona-Pandemie betroffen. Armut und Jugendarbeitslosig-
keit nähren Gewalt und religiösen Fundamentalismus. Entführun-
gen und Anschläge bringen Not und Elend, sie säen Furcht und 
Misstrauen. In dieser Lage setzt die Kirche auf den Dialog mit 
allen Menschen guten Willens. Sie bringt Christen und Muslime 
an einen Tisch, so dass Vertrauen entstehen kann und gemeinsa-
mes Tun möglich wird. Auf diese Weise wird die Hoffnung gestif-
tet, dass die verwundeten Gesellschaften geheilt werden können. 
Wir bitten Sie: Beten Sie für unsere Schwestern und Brüder, die 
nicht müde werden, sich in Gottes Namen für eine gutes Mitein-
ander einzusetzen. In Nigeria, im Senegal und weltweit. Beden-
ken Sie bei der Kollekte am kommenden Sonntag die Initiativen 
von missio mit einer großzügigen Spende! 
Für die Diözese Rottenburg-Stuttgart 
+Dr. Gebhard Fürst 
Bischof 

Ich wünsche dir Leben – 
Segen für Frauen und Familien, die ein Kind erwarten  
am 6. November 2021  
Das Schönstatt-Zentrum Aulendorf lädt Frauen, die ein Kind 
erwarten und ihre Familien am Samstag, den 6. November 2021 
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um 15.00 Uhr zur Segensfeier ins Schönstatt-Kapellchen ein. 
Der Priester spendet am Ende der Feier jeder Mutter einzeln den 
Segen. Leben braucht Gottes Segen. Vor allem die Zuwendung 
dessen, von dem alles Leben kommt. 
Wegen der Corona Pandemie ist eine Anmeldung erforder-
lich. Anmeldungen werden bei Agnes Forderer unter der Tel. 
Nr. 07527/4400 oder email: Josef.Forderer@t-online.de erbeten. 
  

E����. K�������������� A������
88319 Aitrach, Illerstraße 3, Telefon: 07565/5409, 
E-Mail: pfarramt.aitrach@elkw.de

Öffnungszeiten des Pfarrbüros:  
Dienstag und Freitag, 9.15 Uhr – 12.00 Uhr, 
direkte Telefonnummer nur zu dieser Zeit: 0 75 65 / 943 41 94 
oder 54 09 für das Pfarramt. 
Pfarrer Volker Gerlach vom Evang. Pfarramt Leutkirch, Poststr. 
16, ist für alle seelsorgerlichen Belange u. a. für Beerdigungen, 
Taufen und Trauungen in unserer Kirchengemeinde zuständig! Sie 
erreichen ihn unter der Telefon-Nr. 0 75 61 / 26 50. 
  
Krisentelefon der Psychologischen Beratungsstelle Ravensburg: 
0751/3977. Rund um die Uhr steht allen Menschen die Telefon-
seelsorge zur Verfügung: 0800-1110111 oder  0800-1110222. 
  
Bitte beachten! 
•  Bitte bringen Sie FFP2-Masken oder OP-Masken  zum Got-

tesdienst mit. Es muss während des Gottesdienstes eine die-
ser Masken getragen werden. 

•  Es müssen zur Nachverfolgung von Infektionsketten alle Got-
tesdienstbesucher ihre Daten für eine evtl. Rückverfolgung hin-
terlassen. 

  
Wochenspruch 
„Lass dich nicht vom Bösen überwinden, sondern überwinde das 
Böse mit Gutem.“  Römer 12, 21 
  
Sonntag, 24. Oktober 
11.00 Uhr Gottesdienst mit Taufe, Pfr. Gerlach, Aitrach 
Sonntag, 31. Oktober 
09.30 Uhr Gottesdienst, Prädikant Blumenthal, Aitrach
 

V������������������

Fahrradralley der Jungmusikanten 

Am 9. Oktober veranstalteten wir eine Fahrradralley. Unsere 
Jugendleiter teilten uns per Zufall in drei Gruppen ein und schon 
ging es los. Bei einer Radtour um Tannheim machten wir an 
unterschiedlichen Stationen halt und lösten dort verschiedene 
Aufgaben, wie beispielsweise Sackhüpfen, Montagsmaler oder 
Rätselfragen. Am Ziel grillten wir Würstchen und es wurde das 
Siegerteam gekürt. Wir spielten noch Twister oder Verstecken 
und bevor der Abend anbrach, packten wir unsere Sachen und 
radelten gemeinsam zurück nach Tannheim.
 

N���������� D��������-W����� 
T������� �.V.

Generalversammlung Narrenzunft 
Am Sonntag den 26.09.2021 um 17 Uhr und 18 Uhr fanden in 
der Schul-Aula unsere jährlichen Generalversammlungen für die 
zwei letzten Jahre statt. Aufgrund der Corona-Pandemie, konn-
ten diese leider nicht früher abgehalten werden. 
Zunftmeisterin Klara Schlecht eröffnete um 17 Uhr die Versamm-
lung und begrüßte die anwesenden Mitglieder und den Ehren-
zunftmeister Dietmar Wilhelm.  Als erster Tagesordnungspunkt 
standen jeweils der Bericht der Schriftführerin Sandra Häring 
an. Danach erfolgte der jährliche Kassenbericht unseres Kassie-
rers Jochen Horn. 
Anschließend erfolgte die Feststellung der stimmberechtigten 
Mitglieder. 
Die Kasse wurde durch die Kassenprüfer geprüft und für in Ord-
nung befunden. Der Kassierer sowie die Vorstandschaft wurden 
einstimmig von den Mitgliedern für beide Jahre entlastet. 
Dietmar Wilhelm übernahm dann die Wahlleitung für die anste-
henden Neuwahlen. 
Als 2. Vorstand / stellvertretender Zunftmeister wird Andreas Rei-
sch einstimmig wieder gewählt. Ebenso einstimmig wieder in Ihr 
Amt gewählt wurden Sandra Häring als Schriftführerin, Brian Miller 
als Häsmeister Bohle, Manuela Grauer als Beisitzerin Wirtschafts-
betrieb sowie Heike Notz als Beisitzerin Werbung. 
Als 1. Vorstand / Zunftmeisterin wird Klara Schlecht einstimmig 
wieder gewählt.  Ebenso einstimmig in Ihr Amt gewählt wurden 
Jochen Horn als Kassierer, Niklas Ernle als Häsmeister Weibla, 
Svenja Reisch als Beisitzerin Umzugswesen sowie die Kassen-
prüfer Gabi Galler und Marianne Wilhelm. 
Andreas Lachenmaier hat auf eigenen Wunsch seine langjährige 
Tätigeit im Zunftrat beendet und wurde mit einem Geschenk vom 
Verein und einem großen Dankeschön von Klara Schlecht und 
der gesamten Vorstandschaft aus dem Zunftrat verabschiedet. 
Im Anschluss wurde über die weiteren anstehenden Termine 2021 
und andere organisatorische Dinge gesprochen. Der Ablauf der 
Saison 2022 kann momentan weder geplant noch vorausgesagt 
werden, daher bleibt dieser Punkt offen. Die Vorstandschaft wird 
die Mitglieder zu gegebener Zeit hier wieder informieren. 
Klara Schlecht bedankt sich bei Dietmar Wilhelm, sowie bei allen 
anwesenden Mitgliedern für die Anwesenheit und wünscht allen 
eine gute Zeit. 
Gez. 
Die Vorstandschaft
 

S���������� T������� �.V.

Abteilung Fußball

Damen 
7. Spieltag SV Achberg -  SGM Aitrach/Tannheim  2:5 (2:3) 
Zu Gast beim Tabellennachbarn SV Achberg kamen wir schon in 
den ersten Minuten zu zwei guten Einschussmöglichkeiten, schei-
terten jedoch am Torhüter. Effektiver nutzte die Heimelf einen Pat-
zer im Spielaufbau und bestrafte uns in der 8. Minute mit dem 
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1:0. Innerhalb der nächsten Viertelstunde konterten wir zuneh-
mend unsere Gegner aus, konnten jedoch nur einmal in der 22. 
Minute durch Katharina Rados jubeln. Zunehmend drängten wir 
auf einen weiteren Treffer. Im Anschluss an einen Freistoß erziel-
ten wieder die Gastgeber den unerwarteten Führungstreffer. Mit 
schulbuchmäßigen Angriffen durch das Mittelfeld und über Außen 
trafen wir noch vor dem Pausenpfiff zum Ausgleich und Führungs-
treffer. Beide Tore erzielte Katharina Rados. Im zweiten Durchgang 
blieben wir meist spielbestimmend und nutzen unsere Einschuss-
möglichkeiten konsequenter. In der 68. Und 72. Minute konnten 
Clara Spitzner und Lydia Fischer die Führung ausbauen. Durch 
sehr gutes Abwehrverhalten konnten wir die Angriffe der Geg-
ner frühzeitig entschärfen und nahmen verdient drei Punkte mit 
nach Hause. 

Vorschau: 24.10.2021, 11.00 Uhr, Heimspiel in Aitrach 
SGM Aitrach/Tannheim -  SV Mietingen
 
Herren 
SGM Tannheim/Aitrach - TSG Achstetten II  3:0 (3:0)  
Zu einem glanzlosen Arbeitssieg kam die SGM im Heimspiel 
gegen die TSG Achstetten II und bleibt damit als einzige Mann-
schaft der Liga noch ungeschlagen. 
Die SGM ergriff von Anpfiff weg die Initiative und ging in der 14. 
Minute nach einer feinen Kombination über Anthony Kraft und 
Daniel Biechele durch Tobias Kaiser mit einem platzierten Schuss 
von der Strafraumgrenze mit 1:0 in Führung. Die Heimelf blieb 
weiter dominant und erhöhte in der 26. Minute auf 2:0, als Spie-
lertrainer Daniel Biechele den Torhüter überlupfte, nachdem ihm 
Tobias Kaiser den Ball mustergültig aufgelegt hatte. Danach ließ 
der Elan der Gastgeber aber deutlich nach und die Gäste kamen 
immer besser ins Spiel, richtig gefährlich wurde es aber für das 
SGM-Tor nicht. Kurz vor dem Seitenwechsel sorgte dann aber 
auf der Gegenseite ein schöner Spielzug für die Vorentscheidung: 
Tobias Kaiser schlug einen weiten Pass auf Tobias Gümbel, der 
Florian Villinger bediente und dieser aus halbrechter Position zum 
3:0 einnetzte. Im zweiten Abschnitt spulte die SGM ihr Pensum 
im Gefühl der klaren Führung routiniert herunter und hatte auch 
noch klare Einschussmöglichkeiten durch Daniel Biechele, Tobias 
Gümbel und den eingewechselten Christian Villinger, der erst-
mals nach über einem Jahr Verletzungspause wieder zum Ein-
satz kam, zu einem weiteren Treffer reichte es aber nicht mehr. 
Auf der Gegenseite erlebte SGM-Keeper Tobias Schiele einen 
weitgehend ruhigen Nachmittag und musste im gesamten Spiel 
nur ein einziges Mal ernsthaft eingreifen. 
  
Vorschau: 
Am kommenden Sonntag gastiert die SGM bei den SF Schwendi 
II. Anstoß ist um 15.00 Uhr, die Reserven stehen sich um 13.15 
Uhr gegenüber.
 

Jugendfußball

Ergebnisse vom Wochenende: 
E-Jugend: 
SGM Iller/Rot III : SGM Erlenmoos III   2:9 
SGM Iller/Rot II : SGM Berkheim II   0:10 
SGM Iller/Rot I : SGM Berkheim I   5:4 
D-Jugend: 
SGM Iller/Rot II : SGM Mietingen II  4:1 
SGM Iller/Rot I : SGM Mietingen I  4:1 
C-Jugend: 
SGM Erolzheim : SGM Iller/Rot  3:0 
Im 4. Punktspiel mussten unsere C-Jugendlichen leider einen 
Dämpfer in Erolzheim hinnehmen. 
Bereits in der 3. Spielminute ging die SGM Erolzheim mit 1:0 in 
Führung und erhöhten in der 10. Spielminute durch einen schmei-
chelhaften Freistoß auf 2:0. Zuvor und danach erspielte sich 
unsere Mannschaft einige Möglichkeiten, jedoch ohne Abschluss-
erfolg. 

In der etwas zerfahrenen 2. Spielhälfte konnten wieder gute bis 
sehr gute Möglichkeiten nicht genutzt werden und in der 44. Spiel-
minute musste das 3:0 durch einen sehenswerten Treffer hinge-
nommen werden. 
Aufgrund dem Chancenübergewicht unserer SGM eine unglück-
liche Niederlage. 
Hervorzuheben ist die mannschaftliche Geschlossenheit, bis zum 
Abpfiff alles zu geben. 
Für die SGM spielten: 
Markus Bast, Sebastian Sailer, Simon Wachter, Peter Ferus, Tom 
Butscher, Hannes Gschwandtner, Marius Kunz, Linus Freisinger, 
Fabio Gapp, Lukas Gumpert, Rijon Nuhiji, Tim Lehmann, Phi-
lip Weiß 
B-Jugend: 
SGM Eberhardzell : SGM Iller/Rot  2:3 
A-Jugend: 
SGM Bellamont : SGM Iller/Rot  2:2 
  
Vorschau: 
E-Jugend: 
Fr. 22.10., 17.00 Uhr: 
SGM Laupertshausen : SGM Iller/Rot III  
Fr. 22.10., 17.00 Uhr:  
SGM Ringschnait : SGM Iller/Rot III (in Mittelbuch) 
Fr. 22.10., 17.00 Uhr:  
SV Äpfingen : SGM Iller/Rot I 
D-Jugend: 
Sa. 23.10., 13.00 Uhr:  
SGM Iller/Rot II : FV Olympia Laupheim II (in Tannheim)  
Sa. 16.10., 14.30 Uhr: 
SGM Iller/Rot I : FV Olympia Laupheim I (in Tannheim)  
C-Jugend: 
Sa. 23.10., 14.30 Uhr:  
SGM Iller/Rot : SGM Eberhardzell (in Haslach) 
B-Jugend: 
Sa. 23.10., 13.30 Uhr: 
SGM Iller/Rot : SGM Birkenhard (in Rot) 
A-Jugend: 
Sa. 23.10., 15.30 Uhr: 
SGM Iller/Rot : SGM Muttensweiler (in Rot)
 

T��������� T������� �.V.

TCT-Herbstfest 2021 
 

Alter und neuer 1. Vorsitzender Ralf Ehebauer und Volker Butscher.

Im von Corinna Jonitz und Nadine Brugger schön herbstlich deko-
rierten Clubheim begrüßte unser neues Führungsduo Volker But-
scher und Wolfgang Bischof die anwesenden Gäste, darunter 
auch Ehrenvorstand Josef Guter. Aufgrund der 18 Neumitglieder 
in diesem Jahr, war auch das Herbstfest mit 38 Personen zahl-
reich besucht. Nach dem sehr guten Essen von der Metzgerei 
Kloos wurden die im Frühjahr zurück getretenen Vorstandsmitglie-
der mit Geschenken verabschiedet: Reinhold Brugger (Platzwart, 
15 Jahre), Michael Wachter (Beisitzer, 11 Jahre) Manuela Brug-
ger (Beisitzerin und Festorganisatorin, 8 Jahre), Ralf Ehebauer (1. 
Vorsitzender, 7 Jahre) und Edith Butscher (Kassiererin, 2 Jahre). 
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Auch unsere Jugend- und Hobbyspielertrainer Albert Wind und 
Herbert Gust bekamen eine kleine Anerkennung. Danach fanden 
die Siegerehrungen der Vereinsmeisterschaften statt. 
Der Tennisclub Tannheim wünscht allen Mitgliedern für die Win-
tersaison viel Spaß und Freude beim Spielen in der Berkheimer 
Tennishalle. 
Arbeitstag am 23.10.2021 
Wir schließen die Plätze und erledigen noch weitere Außenarbei-
ten bzw. am Clubheim, auch hier können noch Arbeitsstunden 
abgeleistet werden. Für Verpflegung wird gesorgt. 
Arbeitsbeginn: 09:30 Uhr 
Anmeldung: V. Butscher (08395/911096) 
TCT im Internet: 
www.tennisclub-tannheim.com 
  

Auswärtige Vereine

Tagesmütter- und  Elternverein  
im Landkreis Biberach e.V. 
Tag der offenen Tür im TMV Biberach 
Samstag den 30.10.2021 
von 10:00 - 14:00 Uhr 
Der TMV ist umgezogen! 
Seit August 2021 finden Sie die Geschäftsstelle in der Freiburger 
Straße 35 in Biberach. 
In diesen großzügigen Räumen wird für die Qualifizierung, Vermitt-
lung und Beratung in der Kindertagespflege im Landkreis Biber-
ach eine neue Zeit anbrechen. 
Neugierig geworden? 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch.... schauen Sie sich unsere schö-
nen Räume an und lernen Sie unser neu aufgestelltes Team kennen.
Nebenbei können wir mit Ihnen das 20-jährige Bestehen des Ver-
eins feiern. 
Für Getränke und Snacks ist gesorgt 
Es gilt die 3G-Regel
 
Kreisjugendring Biberach e.V. 
Schnappschuss und dann? 
Umgang mit Bildrechten im Verein und bei Veranstaltungen 
Bildrecht, Urheberrecht, Veranstaltungsrecht sind alles Stich-
worte, die beim Umgang mit Bildrechten im Verein oder bei 
Schnappschüssen auf Veranstaltungen beachtet werden müssen. 
Was wann gilt und welche Vorschriften und Rechte es gibt, wird 
beim digitalen Vortrag der Reihe „Recht kurz erklärt“ am Mittwoch, 
10. November 2021 von 19-21 Uhr thematisiert. Die Kooperati-
onsveranstaltung des Kreisjugendrings und Kreisjugendrefera-
tes Biberach findet über die Videoplattform zoom statt und ist 
kostenlos. Die Referentin Angelika Kamlage ist selbst Fotografin 
und Medienpädagogin. 
Es wird um verbindliche Anmeldung bis 8. November über
info@kjr-biberach.de gebeten.
 

S������� M�����������   

Nachrichten der Roter Bücherei 
St. Verena

Neue spannende Jugendbücher 
Coplin, Lea: Für eine Nacht sind wir unend-

lich (2021/296) 
(Liv und Jonah erzählen sich ihre tiefsten Geheimnisse, obwohl 
sie sich erst seit ein paar Stunden kennen.) 
  

_________________________________________________________
TIPP  

NACHRICHTEN DER ROTER BÜCHEREI ST. VERENA 
Neue spannende Jugendbücher 
Coplin, Lea: Für eine Nacht sind wir unendlich (2021/296) 
(Liv und Jonah erzählen sich ihre tiefsten Geheimnisse, obwohl sie sich 
erst seit ein paar Stunden kennen.) 
 

TIPP 
Crossan, Sarah: Die Sprache des Wassers (2021/253)  
(Kasienka, die mit ihrer Mutter von Polen nach England umziehen muss, 
kämpft in der neuen Schule gegen Mobbing.) 
 
Gerber-Hess, Maja: Ein ganz gewöhnlicher Tag (2021/299) 
(An einem ganz gewöhnlichen Tag ändert sich für Vinzens die Welt. 
Sein Vater stolpert in der Bank, in der er arbeitet, über eine Stufe und 
verletzt sich schwer.) 
 
Jager Jennifer Alice: Midnight Soul: Chroniken der Dämmerung 
(2021/298) 
(Als ein Krieg zwischen Menschen und Alben ausbricht, stehen Sheera und Lysander plötzlich 
auf gegnerischen Seiten. Dabei können sie nur gemeinsam die Verschwörer am Albenhof 
enttarnen und weiteres Blutvergießen verhindern. Der spannende 2. Band.) 
 
Leser, Antje: Luftschlösser sind schwer zu knacken (2021/295) 
(Jonas hilft Nika, damit ihr der Ausstieg aus ihrem Familienclan gelingt. Jonas lernt Nika 
kennen, weil sie plötzlich in seinem Haus steht. Nika bricht nämlich gemeinsam mit ihren 
Cousins regelmäßig in Häuser ein und stiehlt dort Autoschlüssel, um die zugehörigen Wägen 
außerhalb Deutschlands zu verkaufen.) 
 
Nessensohn, Hansjörg: Und dieses verdammte Leben geht einfach weiter (2021/297) 
(Timon und Sunny sind auf dem Weg nach Mallorca, um dort das bestandene Abitur zu feiern. 
An einer Tankstelle begegnen sie Jonas und nehmen ihn mit. Was dann folgt, ist nicht 
absehbar.) 
 
 
Ab Montag 18.10.2021 ist unsere Buchausstellung 
anzusehen bis einschl. Freitag, 5. November.  
Mit jeder Bestellung unterstützen Sie Ihre Bücherei.  
 

 
AKTIONSTAG DER ROTER BÜCHEREI   
SONNTAG, 31. Oktober von  
14 bis 17 Uhr in der Ökonomieanlage.   
Wir verwöhnen Sie mit Kuchen und Omas feinen Butterwaffeln im Freien.  
Bei unserer Buchausstellung finden Sie sicher ein interessantes 
Buchgeschenk für den Weihnachtstisch.   
       Außerdem gibt es:  

 Kinderkino ab 6 Jahren 
 
Wir bitten in der Bücherei um Beachtung der 3-G Regelung! Vielen Dank! 
 

Unsere Öffnungszeiten: 
Mo – Do: 15.30 – 17.30 Uhr 
Freitag:  16.00 – 18.00 Uhr  
ONLEIHE:         24 Stunden täglich, www.libell-e.de 

Kontakt: 
Tel:   08395/ 9589891 
Mail:  info@koeb-rot.de       
Internet:    www.koeb-rot.de 

 

Crossan, Sarah: 
Die Sprache des Wassers  (2021/253) 

(Kasienka, die mit ihrer Mutter von Polen nach 
England umziehen muss, kämpft in der neuen 
Schule gegen Mobbing.) 
  
__________________________________________

Gerber-Hess, Maja: Ein ganz gewöhnlicher Tag (2021/299) 
(An einem ganz gewöhnlichen Tag ändert sich für Vinzens die 
Welt. Sein Vater stolpert in der Bank, in der er arbeitet, über eine 
Stufe und verletzt sich schwer.) 
  
Jager Jennifer Alice: Midnight Soul: Chroniken der Dämmerung 
(2021/298) 
(Als ein Krieg zwischen Menschen und Alben ausbricht, stehen 
Sheera und Lysander plötzlich auf gegnerischen Seiten. Dabei 
können sie nur gemeinsam die Verschwörer am Albenhof ent-
tarnen und weiteres Blutvergießen verhindern. Der spannende 
2. Band.) 
  
Leser, Antje: Luftschlösser sind schwer zu knacken  (2021/295) 
(Jonas hilft Nika, damit ihr der Ausstieg aus ihrem Familienclan 
gelingt. Jonas lernt Nika kennen, weil sie plötzlich in seinem Haus 
steht. Nika bricht nämlich gemeinsam mit ihren Cousins regelmä-
ßig in Häuser ein und stiehlt dort Autoschlüssel, um die zugehö-
rigen Wägen außerhalb Deutschlands zu verkaufen.) 
  
Nessensohn, Hansjörg: Und dieses verdammte Leben geht 
einfach weiter  (2021/297) (Timon und Sunny sind auf dem Weg 
nach Mallorca, um dort das bestandene Abitur zu feiern. An einer 
Tankstelle begegnen sie Jonas und nehmen ihn mit. Was dann 
folgt, ist nicht absehbar.)   
________________________________________________________

Ab Montag 18.10.2021 ist unsere  

NACHRICHTEN DER ROTER BÜCHEREI ST. VERENA 
Neue spannende Jugendbücher 
Coplin, Lea: Für eine Nacht sind wir unendlich (2021/296) 
(Liv und Jonah erzählen sich ihre tiefsten Geheimnisse, obwohl sie sich 
erst seit ein paar Stunden kennen.) 
 

TIPP 
Crossan, Sarah: Die Sprache des Wassers (2021/253)  
(Kasienka, die mit ihrer Mutter von Polen nach England umziehen muss, 
kämpft in der neuen Schule gegen Mobbing.) 
 
Gerber-Hess, Maja: Ein ganz gewöhnlicher Tag (2021/299) 
(An einem ganz gewöhnlichen Tag ändert sich für Vinzens die Welt. 
Sein Vater stolpert in der Bank, in der er arbeitet, über eine Stufe und 
verletzt sich schwer.) 
 
Jager Jennifer Alice: Midnight Soul: Chroniken der Dämmerung 
(2021/298) 
(Als ein Krieg zwischen Menschen und Alben ausbricht, stehen Sheera und Lysander plötzlich 
auf gegnerischen Seiten. Dabei können sie nur gemeinsam die Verschwörer am Albenhof 
enttarnen und weiteres Blutvergießen verhindern. Der spannende 2. Band.) 
 
Leser, Antje: Luftschlösser sind schwer zu knacken (2021/295) 
(Jonas hilft Nika, damit ihr der Ausstieg aus ihrem Familienclan gelingt. Jonas lernt Nika 
kennen, weil sie plötzlich in seinem Haus steht. Nika bricht nämlich gemeinsam mit ihren 
Cousins regelmäßig in Häuser ein und stiehlt dort Autoschlüssel, um die zugehörigen Wägen 
außerhalb Deutschlands zu verkaufen.) 
 
Nessensohn, Hansjörg: Und dieses verdammte Leben geht einfach weiter (2021/297) 
(Timon und Sunny sind auf dem Weg nach Mallorca, um dort das bestandene Abitur zu feiern. 
An einer Tankstelle begegnen sie Jonas und nehmen ihn mit. Was dann folgt, ist nicht 
absehbar.) 
 
 
Ab Montag 18.10.2021 ist unsere Buchausstellung 
anzusehen bis einschl. Freitag, 5. November.  
Mit jeder Bestellung unterstützen Sie Ihre Bücherei.  
 

 
AKTIONSTAG DER ROTER BÜCHEREI   
SONNTAG, 31. Oktober von  
14 bis 17 Uhr in der Ökonomieanlage.   
Wir verwöhnen Sie mit Kuchen und Omas feinen Butterwaffeln im Freien.  
Bei unserer Buchausstellung finden Sie sicher ein interessantes 
Buchgeschenk für den Weihnachtstisch.   
       Außerdem gibt es:  

 Kinderkino ab 6 Jahren 
 
Wir bitten in der Bücherei um Beachtung der 3-G Regelung! Vielen Dank! 
 

Unsere Öffnungszeiten: 
Mo – Do: 15.30 – 17.30 Uhr 
Freitag:  16.00 – 18.00 Uhr  
ONLEIHE:         24 Stunden täglich, www.libell-e.de 

Kontakt: 
Tel:   08395/ 9589891 
Mail:  info@koeb-rot.de       
Internet:    www.koeb-rot.de 

 

Buchausstellung anzusehen bis 
einschl. Freitag, 5. November. 
Mit jeder Bestellung unterstützen Sie 
Ihre Bücherei. 
  ___________________________________

NACHRICHTEN DER ROTER BÜCHEREI ST. VERENA 
Neue spannende Jugendbücher 
Coplin, Lea: Für eine Nacht sind wir unendlich (2021/296) 
(Liv und Jonah erzählen sich ihre tiefsten Geheimnisse, obwohl sie sich 
erst seit ein paar Stunden kennen.) 
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(Kasienka, die mit ihrer Mutter von Polen nach England umziehen muss, 
kämpft in der neuen Schule gegen Mobbing.) 
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Jager Jennifer Alice: Midnight Soul: Chroniken der Dämmerung 
(2021/298) 
(Als ein Krieg zwischen Menschen und Alben ausbricht, stehen Sheera und Lysander plötzlich 
auf gegnerischen Seiten. Dabei können sie nur gemeinsam die Verschwörer am Albenhof 
enttarnen und weiteres Blutvergießen verhindern. Der spannende 2. Band.) 
 
Leser, Antje: Luftschlösser sind schwer zu knacken (2021/295) 
(Jonas hilft Nika, damit ihr der Ausstieg aus ihrem Familienclan gelingt. Jonas lernt Nika 
kennen, weil sie plötzlich in seinem Haus steht. Nika bricht nämlich gemeinsam mit ihren 
Cousins regelmäßig in Häuser ein und stiehlt dort Autoschlüssel, um die zugehörigen Wägen 
außerhalb Deutschlands zu verkaufen.) 
 
Nessensohn, Hansjörg: Und dieses verdammte Leben geht einfach weiter (2021/297) 
(Timon und Sunny sind auf dem Weg nach Mallorca, um dort das bestandene Abitur zu feiern. 
An einer Tankstelle begegnen sie Jonas und nehmen ihn mit. Was dann folgt, ist nicht 
absehbar.) 
 
 
Ab Montag 18.10.2021 ist unsere Buchausstellung 
anzusehen bis einschl. Freitag, 5. November.  
Mit jeder Bestellung unterstützen Sie Ihre Bücherei.  
 

 
AKTIONSTAG DER ROTER BÜCHEREI   
SONNTAG, 31. Oktober von  
14 bis 17 Uhr in der Ökonomieanlage.   
Wir verwöhnen Sie mit Kuchen und Omas feinen Butterwaffeln im Freien.  
Bei unserer Buchausstellung finden Sie sicher ein interessantes 
Buchgeschenk für den Weihnachtstisch.   
       Außerdem gibt es:  

 Kinderkino ab 6 Jahren 
 
Wir bitten in der Bücherei um Beachtung der 3-G Regelung! Vielen Dank! 
 

Unsere Öffnungszeiten: 
Mo – Do: 15.30 – 17.30 Uhr 
Freitag:  16.00 – 18.00 Uhr  
ONLEIHE:         24 Stunden täglich, www.libell-e.de 
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Tel:   08395/ 9589891 
Mail:  info@koeb-rot.de       
Internet:    www.koeb-rot.de 

 

AKTIONSTAG DER ROTER BÜCHEREI 
SONNTAG, 31. Oktober von 
14 bis 17 Uhr in der Ökonomieanlage. 
Wir verwöhnen Sie mit Kuchen und Omas feinen 
Butterwaffeln im Freien. Bei unserer Buchausstel-
lung finden Sie sicher ein interessantes Buchge-

schenk für den Weihnachtstisch. 
Außerdem gibt es:
• Kinderkino ab 6 Jahren
 
Wir bitten in der Bücherei um Beachtung der 3G-Regelung! 
Vielen Dank! 
  
_________________________________________________________

Unsere Öffnungszeiten: 
Mo – Do: 15.30 – 17.30 Uhr 
Freitag: 16.00 – 18.00 Uhr 
ONLEIHE: 24 Stunden täglich, www.libell-e.de 
  
Kontakt: 
Tel: 08395/ 9589891 
Mail: info@koeb-rot.de 
Internet: www.koeb-rot.de

_________________________________________________________ 
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Benefiz-Schlagerfestival in Aitrach 
Zu Gunsten des Kinderhospiz St. Nikolaus in Bad Grönenbach 
Am Samstag, 20.11.21 um 18.30 Uhr steigt unter der Schirm-
herrschaft von Bürgermeister Thomas Kellenberger in der Mehr-
zweckhalle in Aitrach bei Memmingen ein großes Schlagerfestival 
zu Gunsten des Kinderhospiz St. Nikolaus in Bad Grönenbach. 
Beginn ist um 18.30 Uhr, der Einlass ab 17.30 Uhr. Nach der Ver-
schiebung der Veranstaltung hoffen wir dass es diesmal klap-
pen wird. 
Nach den tollen Veranstaltungen in den vergangenen Jahren in 
Memmingen, Holzgünz, Günz und Pforzen findet dieses Festival 
erstmals in der Mehrzweckhalle in Aitrach statt. Unterstützt wird 
der Organisator durch den TSV Aitrach, deren Mitglieder auch 
die Bewirtung der Gäste übernehmen. 
Unter der Moderation der bekannten und beliebten Südtirolerin 
Sonja Weissensteiner (BR und ORF) und an deren Seite die bei-
den „Nachwuchsmoderatoren“ Salvatore und Rosario, welche 
auch das ein oder andere Lied von sich geben, stellen sich in 
der Aitracher Halle bekannte Künstler aus Funk und Fernsehen 
in den Dienst der guten Sache. 
Robin Leon aus dem Elsass begeisterte bereits 2019 in Mem-
mingen das Publikum durch seine freche frische Art seine Lieder 
auf der Bühne zu präsentieren. Der neue Sympathie-Botschaf-
ter des deutschen Schlagers gewann damit schnell die Herzen 
der Besucher. 
Nadin Meypo, eine gebürtige Brandenburgerin, überzeugt mit 
ihrer ausdrucksstarken Stimme, verbunden mit ihrem sympathi-
schen Wesen, dem mitreißenden Auftreten und ihrer starken Ener-
gie auch jeden Schlagermuffel. 
Mara Kayser singt seit ihrem 15. Lebensjahr und durch ihre Auf-
tritte u.a. Grand Prix der Volksmusik wurde Sie bekannt . Jetzt 
ist Mara, die in Rumänien geboren ist, beim deutschen Schlager 
angekommen. Ein gutes Mittel zum Stressabbau ist für die Sän-
gerin auch die Malerei. Freuen dürfen wir uns auch wieder auf 
die „romantische Stimme aus Südtirol“ Graziano. Der in Bozen 
geborene Sänger stand bereits mit 4 Jahren auf der Bühne und 
war bei allen vier Schlagerfestivals zu Gunsten des Kinderhospiz 
bereits dabei.. Mit seiner tollen Stimme und seinem italienischem 
Charme verzaubert er ganz besonders die weiblichen Zuschauer. 
Oliver Thomas, der Junge aus dem Schwarzwald, ist auch bereits 
zum vierten Mal dabei und wird den Zuschauern einige seiner 
alten Hits und auch einige seiner neuen, rockigeren Titel präsen-
tieren. Aus der Schweiz begrüßen wir ganz herzlich zwei hübsche 
und bezaubernde Damen. Manuela Fellner begeisterte bereits in 
Günz die Zuschauer mit ihren Liedern und ihrem tollen Auftritt. Die 
erfolgreiche Sängerin und Mutter von einem Sohn ist immer „Gut 
drauf“, wie sie auch selber sagt und auch jährlich in Rust dabei 
bei „immer wieder sonntags“ Auch in Aitrach auf der Bühne ist 
ein quirliger Schlagerexport mit der frechen Kurzhaarfrisur, Mar-
leen. Seit Herbst 2003 steht sie auf den Bühnen im In-und Aus-
land und ist stets ein gern gesehener Gast. Auf ihren mittlerweile 
fünf eigenen Alben hören sie Songs einer selbstbewussten Frau, 
die mit ihrem Charme und ihrem Temperament, sicher auch die 
Herzen der Aitracher Zuschauer erobern wird. 
Wer Nico Names aus dem Elsass live auf der Bühne gesehen hat 
weiß was passiert. Von der ersten bis zur letzten Sekunde 100 
% Freude und Begeisterung. Ob jung oder alt, bei seinen Schla-
gern kommt kein Fan zu kurz. Genießen sie seine Stimme und 
seine Ausstrahlung. 
Wenn es auf jemanden zutrifft, dass er es liebt zu musizieren, 
dann auf Simon Wild. Bald schon entdeckte er seine Liebe zur 
Steirischen Harmonika und stellte fest dass ihm Auftritte bei ver-
schiedenen Veranstaltungen viel Freude machten. Seinen großen 
Durchbruch erzielte er 2018 als er bei der Sommerhitparade bei 
„immer wieder sonntags“ acht Wochen in Folge per Telefonvo-
ting zum Sieger gewählt wurde, und dann erst im Finale knapp 
unterlag. 
Für sicher tolle Unterhaltung garantieren die Senkrechtstarter der 
Tanztempel, Elke, Harry, Holger und Theo. Das Publikum weiß es 
seit Jahren, da wo „Die Schornsteinfeger“ drauf steht , da sind 
sie auch zu 100 % „drin“: Sie präsentieren Musik, mit allem was 

dazu gehört, und lassen den deutschen Schlagerfans nichts ver-
missen. Herzlich willkommen. 
Joy of Voice mit ihrer „ Chefin“ Angelika Maier, die hier ein Heim-
spiel hat, begeistert mit temperamentvollen Bühnenshows das 
Publikum. Wunderbare Solisten, Ensemble, Lieder und Chorogra-
phien ziehen die Zuschauer in ihren Bann. Wir freuen uns und las-
sen uns überraschen was sie uns zum Thema Schlager in Aitrach 
auf die Bühne zaubern werden. 
Auch einen tollen Überraschungsgast dürfen wir in der Mehr-
zweckhalle in Aitrach recht herzlich begrüßen. 
Karten für diesen sicher tollen Abend gibt es im VVK in allen 
Geschäftsstellen der Schwäbischen Zeitung und beim Tickets-
ervice unter 0751-2955—5777, bei der Stadtinformation in Mem-
mingen, bei allen AZ Servicecentern, beim Kurierverlag, sowie im 
Internet über reservix
 
Sana Kliniken Landkreis Biberach 
Biberacher Neurologie unter neuer Leitung 
Privatdozent Dr. Siegfried Kohler wird neuer Chefarzt der Kli-
nik für Neurologie mit Regionaler Stroke Unit  
Biberach, 14. Oktober 2021.  Zum 1. November 2021 über-
nimmt Privatdozent Dr. Siegfried Kohler die chefärztliche Lei-
tung der Klinik für Neurologie am Biberacher Sana Klinikum 
und tritt damit die Nachfolge von Privatdozent Dr. Michael 
Sabolek an. Der 48-Jährige wechselt nach 13 Jahren von der 
Berliner Charité nach Biberach.  
Bereits seit 2013 gewährleistet die Neurologische Klinik am Bibe-
racher Sana Klinikum die komplette interdisziplinäre Versorgung 
aller akuten und chronischen Krankheitsbilder aus dem neurolo-
gischen Spektrum. Das Behandlungsangebot umfasst die Dia-
gnose und Therapie sämtlicher Erkrankungen des Gehirns, des 
Rückenmarks, des peripheren Nervensystems und der Muskula-
tur. Die Abteilung wurde im Jahr 2016 außerdem erstmals von der 
Deutschen Schlaganfall-Gesellschaft (DSG) als Regionale Stroke 
Unit für die ausgezeichnete Versorgung von Schlaganfall-Patien-
ten zertifiziert. Rund um die Uhr steht hier ein Team aus erfahrenen 
Fachärzten sowie spezialisiertem Pflegepersonal zur Verfügung, 
welches eine zügige Diagnose gewährleistet. Das qualifizierte 
Personal sowie erprobte, den aktuellen Richtlinien entsprechende 
Abläufe ermöglichen im Anschluss eine rasche, gezielte Behand-
lung von hoher fachlicher Expertise sowie der damit verbundenen 
größtmöglichen Sicherheit. Die Klinik, die seit PD Dr. Saboleks 
Wechsel in den ambulanten Sektor kommissarisch vom langjäh-
rigen Oberarzt Daniel Ecker geführt wurde, bekommt nun mit PD 
Dr. Siegfried Kohler eine neue chefärztliche Leitung. 
Der 48-jährige gebürtige Wangener war zuletzt 13 Jahre an der 
renommierten Charité Universitätsmedizin in Berlin tätig, davon 
zwei Jahre als Oberarzt in der Interdisziplinären Neurointensivsta-
tion der dortigen Klinik für Neurologie. Mit der Zusatzbezeichnung 
Neurologische Intensivmedizin sowie mehrjähriger Berufserfah-
rung in allen Bereichen der Neurologie verfügt PD Dr. Kohler nicht 
nur über eine umfangreiche fachliche Kompetenz, sondern ist 
auch mit dem breiten Aufgabenspektrum, welches die Position 
mit sich bringt, bestens vertraut. Durch seine langjährige ärztli-
che Tätigkeit als Mitarbeiter im zertifizierten Myasthenie Zentrum 
der Charité besitzt er auch umfangreiche Spezialkompetenz im 
Bereich der neuromuskulären Erkrankungen. 
„Die diagnostischen und therapeutischen Möglichkeiten, die das 
Biberacher Klinikum bietet - vor allem im Hinblick auf die opti-
mierten Strukturen im neuen Klinikgebäude - ermöglichen es, 
Neurologie auf hohem Niveau zu betreiben. Mir ist es wichtig, 
den Menschen vor Ort weiterhin eine moderne und patienten-
orientierte Versorgung zu bieten und auch für die Mitarbeiter ein 
angenehmes und motivierendes Arbeitsumfeld zu schaffen. Mit 
Spannung und Freude sehe ich außerdem der Zusammenarbeit 
und dem Austausch mit den ärztlichen Kollegen, sei es im Kli-
nikum oder im ambulanten niedergelassenen Bereich, entgegen 
und würde gerne Patientinnen und Patienten mit neuromuskulä-
ren Erkrankungen eine Anlaufstelle in der Region bieten“, erklärt 
der Facharzt für Neurologie. „Weiterhin möchte ich insbesondere 
die hohe Qualität der Schlaganfallversorgung im Landkreis Biber-
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ach beibehalten und versuchen, diese noch weiter auszubauen.“ 
Auch Sana-Geschäftsführerin Beate Jörißen zeigt sich erfreut über 
die qualifizierte Nachbesetzung. „Ich freue mich sehr, dass wir 
mit Privatdozent Dr. Siegfried Kohler einen versierten Chefarzt für 
Biberach gewinnen konnten und wünsche ihm heute schon einen 
guten Start bei uns im Klinikum. An dieser Stelle möchte ich mich 
auch herzlich bei Herrn Ecker bedanken, der die Fachabteilung 
in den letzten Monaten sehr kompetent und mit hohem Engage-
ment kommissarisch geleitet hat. Wir freuen uns sehr auf die wei-
tere Zusammenarbeit mit ihm.“ 
  
Frauenselbsthilfe nach Krebs 
Einladung zum monatlichen Treffen  
Biberach, 15. Oktober 2021. Eine Krebserkrankung ist ein ein-
schneidendes Erlebnis mit Auswirkungen auf den Alltag und das 
gesamte soziale Umfeld. Der Austausch mit anderen Betroffe-
nen kann dabei helfen, mit diesen veränderten Lebensumstän-
den umzugehen. Die Mitglieder der Frauenselbsthilfe nach Krebs 
e.V., Gruppe Biberach, beschäftigen sich mit den Sorgen, Ängsten 
und Fragen von Betroffenen. Die Gruppe unterstützt sich darin, 
eigene Ressourcen zu erkennen und zu nutzen und bietet darü-
ber hinaus Hilfestellung und Orientierung zur Selbsthilfe. Am kom-
menden Donnerstag, dem 21. Oktober 2021, findet das nächste 
Treffen der Gruppe statt. Alle Interessierten sind hierzu herzlich 
eingeladen. Die Gruppe trifft sich um 15.00 Uhr im Ochsenhau-
ser Hof in Biberach (Gymnasiumstraße 28/Ecke Wielandstraße,  
88400 Biberach). Eine Anmeldung ist nicht erforderlich; die Teil-
nehmer werden gebeten, Mund-Nasen-Bedeckungen sowie einen 
3G-Nachweis mitzubringen. 
Weitere Informationen erhalten Sie telefonisch unter 07305 5755 
sowie online unter www.frauenselbsthilfe.de.
 
Caritas Biberach-Saulgau 
Versorgung älterer Menschen daheim durch osteuropäische 
Helferinnen? 
Pflegende Angehörige werden durch die häusliche Pflege und 
ihre weiteren Verpflichtungen in Familie, Beruf und Ehrenamt stark 
beansprucht. Wie finden die Angehörigen die Balance zwischen 
der Bewältigung des Alltags und den Dingen, die Halt geben bzw. 
zur Entspannung führen? Dazu ist der Austausch mit Gleichbe-
troffenen wichtig, der ganz bequem von zu Hause als Gesprächs-
kreis über „Zoom“ möglich ist. Herzlich eingeladen sind dazu alle, 
die zu Hause ein Familienmitglied pflegen oder betreuen bzw. die 
Pflege auf sich zukommen sehen. 
Das nächste Online-Treffen findet am Mittwoch, den 27. Okto-
ber von 18 bis 19 Uhr statt. 
Die meisten Menschen möchten solange wie möglich in ihrem 
eigenen Zuhause leben. Wenn sie im Alter mehr Hilfe benötigen, 
spielen viele Menschen mit dem Gedanken, eine osteuropäische 
Hilfe zu beschäftigen. In seinem Vortrag klärt Christian Walz, Leiter 
des Seniorenbüros, allgemein über die verschiedenen Beschäfti-
gungsmodelle auf. Er gibt dabei Auskunft, worauf geachtet wer-
den muss und welche möglichen Risiken bestehen. Außerdem 
geht Walz auf Alternativen zur Beschäftigung einer osteuropäi-
schen Haushaltshilfe ein. 
Interessierte bekommen per E-Mail zeitnah den Zoom-Link und 
eine Anleitung für das Treffen zugesendet. Zum Ausprobieren 
der Technik kann man sich ab 17:30 Uhr melden. Ansprech-
partner sind Irene Richter, Diakonie Biberach (Gesprächskreise 
Illertal, Ochsenhausen: Handy 0174 5836736; richter@diako-
nie-biberach.de), Daniela Wiedemann, Caritas Biberach-Saulgau 
(Gesprächskreise Bad Buchau, Biberach: Tel. 07351 8095190; 
wiedemann.d@caritas-biberach-saulgau.de), Karl-Heinrich Gils, 
Diakonie (Gesprächskreis Schemmerhofen: Tel. 07351 150250; 
gils@diakonie-biberach.de) und Simone Weber, Kathol. Sozial-
station Riedlingen (Gesprächskreis Riedlingen Tel. 07371 9320-
27; weber@sozialstation-riedlingen.de) 
Wer sich nicht auf den digitalen Austausch einlassen kann oder 
will, kann sich jederzeit bei ihnen telefonisch melden.
 
 

Digital-Treff Illertal 
Der Digital-Treff Illertal unterstützt bei der Nutzung von Smart-
phones, Tablets und PCs in allen Lebensbereichen: Hobbys, Ein-
kaufen, Wohnen, Finanzen, Behörden, Tele-Medizin usw. Wegen 
Corona sollen erste Treffen virtuell stattfinden, in Einzelfällen auch 
nach Vereinbarung unter Einhaltung der AHA-Regeln. 
Bei Fragen, Problemen oder Interesse melden Sie sich bei Gün-
ter Wahl E-Mail guenter.wahl@seniorenakademie-digital.de oder 
bei der Gemeinde Erolzheim: Nicole Gallinger Tel. 07354 9318-0 

  
Die Maus Frederick - Botschafterin für das 
Lesen und die Literatur im Land -  
ist wieder auf Tour 
Frederick, die Farben und Sonnenstrahlen sammelnde Maus 
aus dem gleichnamigen Bilderbuch von Leo Lionni, geht von 
Montag, 18. bis Freitag, 29. Oktober 2021 wieder auf Tour. In 
den kommenden zwei Wochen reist sie für die Freude und 
den Spaß am Lesen durch ganz Baden-Württemberg. Lan-
desweiter Auftakt für das baden-württembergische Litera-
tur-Lese-Fest ist in diesem Jahr am Montag, 18. Oktober in 
der Stadtbücherei Heidelberg.  
Dass der „Frederick Tag“ auch im zweiten Jahr der Pandemie im 
Regierungsbezirk Tübingen einen ungebrochen hohen Zuspruch 
findet, freut Regierungspräsident Klaus Tappeser. „Der Trend aus 
dem letzten Jahr, dass wieder mehr und länger gelesen wird, hat 
sich fortgesetzt. So lesen zum Beispiel die zehn bis 19-Jährigen 
inzwischen wieder um ein Drittel mehr als vor der Pandemie. Dazu 
trägt der Frederick Tag, als wichtiger Baustein der Leseförderung 
des Landes, bei. Eine Stütze in der Pandemie waren die vielen 
Stadt- und Gemeindebibliotheken im Regierungsbezirk mit viel-
fältigen Lese- und Bildungsangebot“, so Tappeser. 
Der „Frederick Tag“ bringt Wörter, Farben und Sonnenstrahlen 
mit Autorenlesungen, Poetry Slam, Kindertheaterveranstaltun-
gen, Bibliotheksrallyes, einem lesenden Friseur und vielem mehr 
in die Städte und Gemeinden. Für jede Altersgruppe findet sich 
etwas, wenn auch in diesem Jahr erneut unter Einhaltung der 
Corona-Regeln. Allein für den Regierungsbezirk Tübingen sind 
im Veranstaltungskalender „Frederick on tour“ über 120 Veran-
staltungen in 56 Stadt- und Gemeindebibliotheken zu finden. Ein 
Blick in den Terminkalender wird empfohlen, da es sich um offene 
und geschlossene Veranstaltungen handelt, bei denen teilweise 
eine Anmeldung erforderlich ist. 
Landesweit koordiniert wird der „Frederick Tag“ durch die beim 
Regierungspräsidium Tübingen angesiedelte Fachstelle für das 
öffentliche Bibliothekswesen. Der „Frederik Tag“ findet mit Unter-
stützung des Baden-Württembergischen Bibliotheksverband 
sowie den Volksbanken und Raiffeisenbanken in Baden-Würt-
temberg statt. 
Folgende öffentliche Stadt- und Gemeindebibliotheken aus dem 
Regierungsbezirk Tübingen nehmen am Frederick Tag 2021 teil: 
Ammerbuch-Pfäffingen, Amstetten, Bad Saulgau, Bad Urach, 
Bad Waldsee, Baienfurt, Baindt, Balingen-Frommern, Balin-
gen, Biberach, Bitz, Blaubeuren, Bodelshausen, Dornstadt, 
Dußlingen, Ehingen, Eningen, Ertingen, Friedrichshafen, Fried-
richshafen-Fischbach, Gomaringen, Haigerloch, Hechingen, 
Heroldstatt, Horgenzell, Isny, Kirchentellinsfurt, Kressbronn, 
Kusterdingen, Laichingen, Laupheim, Leutkirch, Lichtenstein, 
Meckenbeuren, Mengen, Meßstetten, Mössingen, Mössin-
gen-Öschingen, Mössingen-Talheim, Munderkingen, Nehren, 
Neustetten, Oberstadion, Pfullingen, Pfullendorf, Reutlingen, 
Reutlingen-Rommelsbach, Reutlingen-Sondelfingen, Rosenfeld, 
Rottenburg, Salem, Sigmaringen, Tettnang, Tübingen, Überlin-
gen, Winterlingen.
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Ohne neue Adresse keine Rente 
Wer umzieht, weiß: Von der Bank bis zum Einwohnermeldeamt 
müssen alle über die neue Anschrift informiert sein. Die Deut-
sche Rentenversicherung benötigt immer die aktuelle Adresse der 
Rentnerinnen und Rentner. Können Briefe nicht zugestellt und die 
neue Anschrift auch über die Meldebehörden nicht ermittelt wer-
den, wird die Rente vorläufig eingestellt. Die Rentenzahlung wird 
aber unverzüglich wieder aufgenommen, sobald sich die Betrof-
fenen mit ihrer neuen Adresse melden. 
Rentnerinnen und Rentner sollten darüber hinaus auch Änderun-
gen des Nachnamens oder der Kontodaten immer zeitnah mittei-
len. Da Rentenzahlungen durch die Deutsche Post AG überwiesen 
werden, melden Rentenempfänger die Änderungen direkt dem 
Renten Service der Deutschen Post. Am einfachsten geht dies 
online unter www.rentenservice.de oder mit entsprechenden Vor-
drucken in jeder deutschen Postfiliale. 
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Kunden-App BA-Mobil  
Veränderungen online melden 
Schon seit Februar 2021 können Agenturkundinnen und -kun-
den, die über das Online-Portal ein Konto eingerichtet haben, 
BA-Mobil auf Smartphones und Tablets nutzen. Neuestes 
Feature: Über eine Uploadfunktion können jetzt auch Ver-
änderungsmeldungen hochgeladen und versendet werden. 
Zu den Funktionen der Kunden-App BA-Mobil gehört unter ande-
rem ein Mitteilungsservice: 
Push-Nachrichten weisen auf ungelesene Nachrichten und aktu-
elle Informationen hin. Dazu kommen ein Leistungs- und Vermitt-
lungspostfach. So können Kundinnen und Kunden auf direktem 
Weg ihre Beraterin oder ihren Berater in der Agentur anschrei-
ben, Nachrichten zu Fragen der Vermittlung und zur Leistung ein-
sehen und versenden. Bislang wurde die Kunden-App weit mehr 
als 100.000-mal heruntergeladen. 
Seit der Live-Schaltung wird das Angebot fortlaufend um neue 
Funktionen erweitert. 
So können über die App nun auch Veränderungen gemeldet wer-
den. Außerdem lassen sich mit der Uploadfunktion Handy-Bil-
der und Dokumente hochladen und versenden. Kurzum: Alle aus 
dem Online-Portal bekannten Veränderungsmeldungen in der 
Arbeitslosenversicherung können ab sofort ohne Wartezeit und 
von überall her über mobile Endgeräte erledigt werden, seien es 
Meldungen zur Arbeitsunfähigkeit (Krankmeldung), zur Alters-und 
Erwerbsminderungsrente oder zum Nebeneinkommen. 
Die App BA-Mobil kann im Apple App Store und im Google Play 
Store heruntergeladen werden. Die Anmeldedaten bei der App 
sind die gleichen wie beim Online-Portal. 
https://play.google.com/store/apps/details?id=de.arbeitsagen-
tur.bka&hl=de 
https://apps.apple.com/de/app/ba-mobil/id1550747895
 
Sonderregelungen zum Kurzarbeitergeld  
bis Jahresende verlängert 
Die Bundesregierung hat eine erneute Verlängerung des 
erleichterten Zugangs zum Kurzarbeitergeld bis zum Jahres-
ende beschlossen. Die bisher auf Ende September befristete 
Regel wird somit um drei Monate verlängert. Die Zeit der Kurz-
arbeit kann für die betriebliche Weiterbildung genutzt werden. 
Die Bundesagentur für Arbeit (BA) kann dies mit Qualifizie-
rungsberatung sowie Zuschüssen zu den Lehrgangskosten 
unterstützen. 

Unternehmen haben Anspruch auf Kurzarbeitergeld, wenn min-
destens zehn Prozent der Beschäftigten einen Arbeitsentgeltaus-
fall von mehr als zehn Prozent haben. Befristet bis Jahresende 
können auch Leiharbeitnehmer/innen unterstützt werden. Die 
Sozialversicherungsbeiträge werden für die ausgefallenen Arbeits-
stunden bis zum 31.12.2021 voll erstattet. Der Bezug von Kurz-
arbeitergeld ist bis zu zwölf Monate möglich. Bis Ende 2021 gilt 
unter bestimmten Voraussetzungen eine Bezugsdauer von längs-
tens 24 Monaten. Ab 01.01.2022 darf die Gesamtbezugsdauer, 
auch laufender Arbeitsausfälle, zwölf Monate nicht überschreiten. 
Wenn Kurzarbeit unvermeidbar ist, ist es sinnvoll, diese Zeit für 
die betriebliche Weiterbildung zu nutzen. Die BA kann dabei unter-
stützen und empfiehlt deswegen jedem Unternehmen, sich vor 
Beginn jeder Qualifizierung ihrer Beschäftigten mit dem Arbeitge-
berservice der regionalen Arbeitsagentur in Verbindung zu setzen. 
Online gibt es weitere Informationen unter: 
https://www.arbeitsagentur.de/unternehmen/finanziell/foerde-
rung-von-weiterbildung 
Die wichtigsten Informationen zum Kurzarbeitergeld: 
www.arbeitsagentur.de/kurzarbeit
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NOTRUFE  –  BEREITSCHAFTSDIENSTE  – 
WICHTIGE RUFNUMMERN  –  DIENSTZEITEN

Feuerwehr
Rettungsdienst 112
Notarzt
Polizei 110
Krankentransporte (08395) 19222

Gemeinde Tannheim
- Bürgermeisteramt 922 - 0
 Fax 922-99

Wochenend-Notrufnummer Bauhof 0152 24018268
E-Mail: info@gemeinde-tannheim.de
Homepage: www.gemeinde-tannheim.de

Polizeiposten Ochsenhausen (07352) 202050
Polizeirevier Biberach (07351) 447-0

Deutsches Rotes Kreuz Biberach (07351) 1570-0

Ökumenische Sozialstation
Rottum-Rot-Iller e.V.
Außenstelle Rot an der Rot 9363411

Nachbarschaftshilfe Tannheim 2661

Wohnberatung im Alter und bei
Behinderung für den Landkreis
Biberach, Caritas Biberach (07351) 5005-130
 (07351) 5005-132

MR Soziale Dienste gGmbH
Haushaltshilfe und Familienpflege (07351) 18826-20
im Raum Rottum-Rot-Iller (Mo-So) Fax (07351) 18826-30

Klinikum Memmingen (08331) 70-0
Sana-Klinikum Biberach (07351) 55-0

Kath. Pfarramt 
für die Kirchengemeinden Rot, Tannheim,
Ellwangen und Haslach in der Seelsorgeeinheit
Rot-Iller  siehe „Kirchliche Nachrichten“ im Innenteil
Evangelisches Pfarramt Aitrach (07565) 5409

Telefonseelsorge
Oberschwaben-Allgäu
kostenfrei - rund um die Uhr (0800) 1110111
oder (0800) 1110222

Kindergarten Tannheim 448

Grundschule Tannheim 922-50
Hauptschule Rot an der Rot 921-0
Montessori-Schule Illertal 911288

Kläranlage Tannheim 809

Landratsamt Biberach (07351) 52-0

Netze BW GmbH, Region Oberschwaben (07351) 53-0
- Hotline für Stromstörung - Störungsnr. (0800) 3629-477

Rathaus-Dienstzeiten:
montags  8.00 - 12.00 Uhr/13.30 - 18.00 Uhr 
dienstags - freitags   8.00 - 12.00 Uhr

Postagentur-Öffnungszeiten:
Montag, Dienstag, Donnerstag, Freitag: 13.30 - 16.30 Uhr
Mittwoch und Samstag: 12.00 - 13.00 Uhr

Bereitschaftsdienste
23./ 24. Oktober 2021 

Ökumenische Sozialstation Rottum-Rot-Iller e.V.
Pflegebereich Rot an der Rot
Klosterhof 5, 88430 Rot an der Rot, Tel. (08395) 9363411
- Alten- und Krankenpflege - 24-Stunden-Rufbereitschaft - 

Tel. (07352) 92300
- Haus- und Familienpflege, Tel. (07352) 923033
- Betreuungsgruppe Silberperlen
 Klosterhof 5, 88430 Rot an der Rot, Tel. (07352) 923017

Ärztlicher Bereitschaftsdienst
Allgemeiner Notfalldienst Rufnr. 116117
Kinderärztlicher Notfalldienst: Rufnr. 116117
Augenärztlicher Notfalldienst: Rufnr. 116117

Notfallsprechstunden
Allgemeiner Notfalldienst: Allgemeine Notfallpraxis Biberach, 
Sana MVZ Stadt Biberach GmbH, Marie-Curie Str. 6, 88400 Biberach, 
Sa., Sonn- und Feiertag, 8.00 - 22.00 Uhr, ohne Voranmeldung.
Ärztlicher Bereitschaftsdienst für Kinder und Jugendliche: 
Zentrale Kinderärztliche Notfallpraxis und Notfallaufnahme Univer-
sitätsklinik für Kinder- und Jugendmedizin Ulm, Eythstr. 24, Ulm
Mo. - Fr. 19.00 - 8.00 Uhr; Sa., Sonn- u. Feiertag: 8.00 - 8.00 Uhr
Achtung: Versicherungskarte bitte unbedingt bei Arztbesuch mitbringen!

Zahnarzt 
Zu erfragen unter Tel. (01805) 911610 für den Landkreis Bibe-
rach (Festnetzpreis 14 ct/Min.; Mobilfunkpreise max. 42ct/
Minute; Bandansage)

Apotheken
Samstag, 23. Oktober 2021 (ab 08:30 Uhr)
Wieland-Apotheke Biberach, Berliner Platz 1,
Tel. (07351) 2606
Sonntag, 24. Oktober 2021 (ab 08:30 Uhr)
Apotheke am Adlerplatz, Mittelbiberach,
Biberacher Str. 102, Tel. (07351) 829682
Bitte beachten: Der Apotheken-Notdienst wechselt jeweils um 8.30 Uhr!

Apothekennotdienst in Memmingen/
Rot a.d. Rot/Kirchdorf/Erolzheim/Aitrach:
Samstag, 23. Oktober 2021 (ab 08:30 Uhr)  
Marien-Apotheke Erolzheim, Biberacher Str. 3, 
Tel. (07354) 93210 
Stern Apotheke neue Schranne, Memmingen, 
Lindentorstr. 1, Tel. (08331) 8334470 
Sonntag, 24. Oktober 2021 (ab 08:30 Uhr)  
Mohren-Apotheke, Memmingen, Marktplatz 13, 
Tel. (08331) 86071 

Hausärztin
Fr. Matyjaszczyk, Tel. 2176

Physiotherapie/Osteopathie:
Frau Stützle, Tel. 9112411

Tierarzt
Dr. Storch Tel. 93343

Nächste Abfuhrtermine
Müllabfuhr:  Freitag, 22. Oktober 2021 
 Samstag, 06. November 2021 
Papiertonne:  Mittwoch, 03. November 2021 
Gelber Sack:  Donnerstag, 04. November 2021 

Grüngutannahme
März - November: Mittwoch, 14:30 – 17:30 Uhr 
 Samstag, 09:30 – 12:30 Uhr 
Landwirt Jürgen Schlecht, Baur 1, Tannheim-Egelsee 
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Hausarztpraxis
Frau Dr. Uta-Maria Waldmann

Klosterstraße 14, Rot a. d. Rot, Tel. 0 83 95 - 15 58

Herbsturlaub vom 01.11.21- 05.11.21
www.praxis-rot.de

GANZ EGAL:
- WAS DU FÄHRST

- WER FÄHRT
- WIE VIEL IHR FAHRT

10% RABATT 
AUF DEINE AKTUELLEN 

KFZ-BEITRÄGE*

*AUSGESCHLOSSEN SIND FOLGENDE VERSICHERER:
ALL-SECUR, DA-DIREKT, HDI 24, HUK-COBURG, HUK 24, HANNOVERSCHE DIREKT, JANITOS
UND ALLE KFZs MIT EINEM WERT VON ÜBER 200.000EUR

Erhalte 10% Rabatt 
auf Deine jetzige KFZ-Versicherung –

bei garantiert besseren Leistungen & Top Service

DETAILS UNTER:
E-MAIL: V.REHM@DSC-GRUPPE.DE

TELEFON:  0172-8012983

DSC Versicherungsmakler AG
Volker Rehm
Härdtleweg 9

D – 88459 Tannheim
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UND ALLE KFZs MIT EINEM WERT VON ÜBER 200.000EUR

Erhalte 10% Rabatt 
auf Deine jetzige KFZ-Versicherung –

bei garantiert besseren Leistungen & Top Service

DETAILS UNTER:
E-MAIL: V.REHM@DSC-GRUPPE.DE

TELEFON:  0172-8012983

DSC Versicherungsmakler AG
Volker Rehm
Härdtleweg 9
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DSC Versicherungsmakler AG
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LEIDENSCHAFTLICH.
H. FAIR.
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DSC Versicherungsmakler AG
Volker Rehm
Härdtleweg 9

D – 88459 Tannheim

Dr. med. Peter Bühler
FA für Allgemeinmedizin
Naturheilverfahren
Dorfstraße 38/1 · 88430 Haslach 
Telefon 08395 1210 · Telefax 08395 1215 

Wir machen Urlaub vom 
02. November bis 05. November 2021

Unsere Zweigstelle in 88486 Kirchberg, Marktstraße 8, Dres.-medic. 
Urucu, Telefon: 07354/1441 ist in dieser Zeit für Sie da.
Außerhalb der Sprechzeiten, erreichen Sie den Notdienst unter der 
Telefonnummer: 116117. 

GESCHÄFTSANZEIGEN

KFZ-MARKT

ÄRZTE

Hausarztpraxis
Frau Dr. Uta-Maria Waldmann

Klosterstraße 14, Rot a. d. Rot, Tel. 0 83 95 - 15 58

Herbsturlaub vom 01.11.21- 05.11.21
www.praxis-rot.de
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Wir machen Urlaub vom 
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ÄRZTE

Ihr Testament für den Tierschutz – 
hinterlassen Sie bleibende Spuren.
VIER PFOTEN rettet Tiere in Not und beschützt sie.
Wir sind gerne persönlich für Sie da!  
Sabine Cordes: 040 399 249-76  
Olaf Höwner: 040 399 249-36  
E-Mail: testamente@vier-pfoten.de

In der Gemeinde einkaufen,  
weil Nahversorgung  

Lebensqualität bedeutet! 



Amtsblatt der Gemeinde Tannheim Nummer 42

Betreuung
Vorsorge Beratung

Standort Tannheim

Zeppelinstraße 4 | 88459 Tannheim
keller-ettmueller@allgaeu-bestatter.de

www.allgaeu-bestatter.de

Tel. 0 83 95 / 23 86
Tag und Nacht erreichbar, 

auch an Feiertagen.
Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir: 

Zimmerer (M/W/D)
tatkräftigen Bauhelfer  (Vollzeit/Teilzeit)

Azubi (gerne auch Praktikum)

Angebote in Euro, inkl. gesetzlicher MwSt., solange Vorrat reicht, nur gültig für BayWa AG Baustoffe 
in Tannheim, bis 6.11.2021.

Top 
Angebot

Sie sparen 14 %

6,99

5,99
Sie sparen 17 %

5,55

4,59

Jetzt Brennstoffe einlagern!

Baustoffe

BayWa AG  
Baustoffe

Walterstr. 2
88459 Tannheim  

Tel.  08395/9421-0 
tannheim@baywa-baustoffe.de

Bündelbriketts, 25 kg
Beste heimische Qualität, heizstarke 
Dauerbrenner, DIN-zertifiziert,
(1 kg = € 0,24).
Art. Nr. 1641954

Mo-Fr.    7.30 – 12.00 Uhr
              13.00 – 17.00 Uhr
Sa.          8.00 – 12.00 Uhr

Holzpellets, 15 kg
Rohstoffe aus nachhaltig bewirtschafte-
ten Wäldern, zertifiziert, hoher Heizwert, 
(1 kg = € 0,31)
Art. Nr. 1773633

Techniker für Automatisierung / Programmierer (m/w/d)
Entwerfen Sie am Standort Ravensburg Steuerungssoftware 
für neue pharmazeutische Produktionsanlagen. Außerdem 
halten Sie Bildverarbeitungs- und Robotersysteme funktions-
fähig und tragen zur Prozessoptimierung bei. (Job-ID 35901)

Cloud-Architekt (m/w/d) für interne IT-Prozesse
Optimieren Sie gemeinsam mit unserem Cloud-Architektur-
Team in Ravensburg die internen IT-Prozesse und -Systeme, 
beispielsweise durch Analysieren, Abbilden und Automati-
sieren von ITIL-Prozessen auf modernen Cloud-Plattformen. 
(Job-ID 37284)

Mitarbeiter (m/w/d) pharmazeutische Produktion
Unterstützen Sie unsere Produktionsstätten in 
Ravensburg Mitte (Job-ID 32786), Ravensburg Süd (34664) 
sowie in Langenargen (36582) bei der Herstellung teils 
lebenswichtiger Medikamente. Gerne auch Quereinstieg!

Vorteile: intensive Einarbeitung, Top-Gehalt  
Eintrittsdatum: sofort bzw. nach Vereinbarung
Arbeitszeit: Vollzeit

Für alle Stellenausschreibungen gilt:

Entdecken Sie Ihre Möglichkeiten 
bei uns und bewerben Sie sich jetzt:
vetter-pharma.com/karriere

Vetter – für mehr Lebensqualität.

Internationales 
Tech-Niveau, 
gleich bei Ihnen 
um die Ecke.

Internationales 
Tech-Niveau, 
gleich bei Ihnen 
um die Ecke.

STELLENANGEBOTE

Ihre Anzeige im Mitteilungsblatt
treffsicher – verbrauchernah – erfolgreich – preiswert!


